
附件

2013年广东省环境保护厅政府信息公开工作要点

根据省政府办公厅印发的《2013年全省政府信息公开工作要点》的工作部署，2013年广东省环境保护厅政府信息公开重点做好以下工作。

一、建立健全环境信息公开制度体系

加快制定依申请公开政府环境信息管理、政府信息公开目录系统管理、政府环境信息公开办法等制度，提高环境信息公开规范化、制度化水平。进一步健全工作推进机制，探索建立环境信息公开申请与环境问题信访矛盾化解的协调机制。

（一）制订依申请公开政府环境信息管理办法。由办公室负责。

（二）制订政府环境信息公开目录系统管理制度。由信息中心负责。

（三）制订政府环境信息公开办法。由办公室负责。

（四）探索建立环境信息公开申请与环境问题信访矛盾化解的协调机制。由信访办负责。

二、继续拓展和深化环境信息公开内容

紧紧围绕涉及群众切身利益、社会关注度高的问题，进一步拓展和深化环境信息公开的内容和范围，提高公开的质量和实效。

（一）按照《关于做好部门“三公”经费公开工作的通知》等的精神，做好财政预决算、“三公”经费和行政经费公开工作。由规财处负责，办公室财务室配合。

（二）做好行政执法信息公开工作，及时向社会公告本部门行政执法职权、依据，并依法公开行使行政执法职权产生的政府环境信息。由环监局负责，法规处配合。

（三）推进监测中心、废管中心、宣教中心等与人民群众利益密切相关的事业单位办事公开工作，强化为民服务意识，增强办事透明度，提高办事效率。由监测中心、废管中心、宣教中心分别负责，信息中心配合。

（四）进一步完善网上办事窗口建设，方便群众办事。由信息中心负责，环评处、辐射处、环监局配合。

三、认真做好政府信息公开考核检查工作

按照省政府办公厅印发的《2013年全省政府信息公开工作要点》的工作部署，今年省政府将对各地各部门政府信息公开工作情况进行一次全面考核检查。我厅要按照省政府的工作部署，全力做好环境信息公开考核检查各项工作。

（一）制订《广东省环境保护厅政府信息公开考核检查工作方案》。由办公室负责。

（二）起草广东省环境保护厅信息公开工作汇报材料。由办公室负责。

（三）编印《广东省环境保护厅信息公开制度汇编》。由办公室负责。

（四）召开厅信息公开领导小组会议，传达、布置信息公开考核工作任务。由办公室负责。

四、进一步加强政府环境信息公开信息化建设

继续强化广东环境保护公众网站作为政府环境信息公开第一平台的功能。以公众需求为导向，加强广东环境保护公众网站政民互动和网络问政栏目的建设，构建网上一站式的政民互动信息处理系统；加强省、市、县各级环保部门信息公开平台的对接和数据共享，逐步打造全省环保系统统一的政府环境信息公开信息化平台；大力推进网上办事大厅和信访大厅建设，实现所有对外办事项目全流程网上办理，努力打造成让群众知情、请群众参与、受群众监督、为群众服务的信息化平台。由信息中心负责，各处室、有关直属单位配合。

五、进一步完善环境信息公开监督检查工作

继续加强对本部门环境信息公开工作的监督检查，切实推动环境信息公开各项工作的落实。

（一）加强监督检查。要把信息公开、政务服务工作情况纳入党风廉政建设责任制、干部年度考核范围，建立健全定期考核、日常检查、社会评议、受理举报等多种方式相结合，内部监督与外部监督并重的督查工作机制。对由于不依法公开环境信息而引起行政复议、行政诉讼，造成严重后果的，要追究有关部门领导和工作人员的责任；对严重损害群众合法利益、涉嫌违纪违法的，要严格实施问责，依法查处。由驻厅监察室负责，办公室、人事处配合。

（二）继续实行每月通报各处室、有关直属单位信息公开工作情况制度。由办公室负责，信息中心配合。

六、加强环境信息公开工作研究

加强环境信息公开工作调查研究，特别是加强对依申请公开工作中的热点、难点问题的研究，认真总结分析依申请公开工作的典型案例。加强环境信息公开工作的培训交流，提高环境信息公开工作水平。

（一）召开环保部门信息公开工作研讨会。由办公室负责。

（二）举办各处室、有关直属单位信息员信息公开工作业务培训班。由办公室负责，信息中心配合。
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