附件1

广东省机动车排放污染物定期检测委托

审批权下放有关事项的通知

为做好检测委托审批权下放的衔接工作，现就有关事项通知如下：

一、充分认识检测委托审批权下放的重要意义

检测委托审批权下放是省政府推进行政审批制度改革，促进政府职能转变，实现行政管理工作重心下移的一项重要举措，有利于充分发挥基层管理部门属地管理、便民高效的作用。各级环保主管部门要充分认识省政府有关简政放权、务实为民的行政审批改革政策的重要意义，把检测委托审批权下放与加强机动车环保监管结合起来，提高检测委托审批工作的责任感和服务意识，切实做好检测委托审批权下放的承接准备工作。

二、检测委托审批权下放的相关衔接工作

本次检测委托审批权下放试行期三年。试行期内，自省人民政府粤府函〔2013〕35号通知下发之日起，省环保厅不再受理检测委托申请业务。自本文下发之日起，有关检测委托业务由各地市以上市环保行政主管部门负责。各地市以上市环保行政主管部门要加强组织领导，明确职责分工，要尽快成立专职机构、专职人员和专项工作经费，认真组织实施检测委托审批衔接工作，依法制定并公开辖区内申请检测委托有关制度、工作规程和办事指南，确保检测委托审批权顺利交接。省环保厅已审批核发的委托资格证书在有效期内继续有效，而办理委托资格证书变更或续证手续等业务则由各地市以上市环保行政主管部门负责审批。

三、开展检测委托审批工作的管理要求

各地要认真贯彻执行《广东省机动车排气污染防治条例》及国家、省机动车排气检测管理方面的有关规定，参照《关于印发〈广东省环境保护厅关于机动车排放污染物定期检测委托的管理实施办法〉的通知》（粤环〔2011〕36号）的要求，制定本地区相应的检测委托管理实施办法，认真组织开展检测委托审批工作。为指导和规范各地对申请检测委托单位的审查和审批工作，省环保厅制定了《广东省机动车排放污染物定期检测委托申请单位资格审查和审批指南》（见附件），请各地参照执行。

各地要落实属地监管责任，采取有效管理措施，切实加强对机动车排放污染物定期检测的监管工作，监管要求如下：

要加强排气检测机构的检测数据管理。要求辖区内所有开展机动车排放污染物定期检测业务的检测机构必须要实时向当地地级以上市环保主管部门联网上传检测数据，当地地级以上市环保主管部门定期将检测数据传输到省环保厅的机动车数据管理中心。
要加强排气检测机构备案管理。各地市以上市环保行政主管部门在对排气检测机构进行委托审批后，应定期以适当的方式向社会公布，每半年时间将已委托的检测机构的名称、检测线数量、委托期限等信息汇总后报省环境保护厅备案。

要加大对排气检测机构的日常巡查、督查力度。将检测机构的检测仪器设备稳定性、人员操作规范性等情况作为日常监管重点，并加强对检测数据真实性、准确性进行监控。省环境监察局将不定期巡查、督查各地检测机构，切实加强对检测机构违法违规操作、出具虚假数据和报告的查处力度。

四、统筹规划，严格把好检测线委托审批关

各地机动车检测线数量设置必须依照《广东省机动车排气污染防治实施方案》（粤府办〔2008〕16号）文的要求，结合当地上年度机动车保有有量，按照每条检测线每年检测1万-1.2万辆车数量规则设置（摩托车检测线数量设置可自行规定）。各地级以上市环保主管部门应当遵循统筹规划、合理布局、方便检测、数量控制的原则，结合本行政区域内机动车保有量、机动车增加趋势及排气检测工作的需要，提出本行政区域的检测机构数量、规模等设置规划（2013-2015年），于2013年6月底前报当地市政府备案，并报省环保厅批准后执行。

五、加大宣传教育和业务培训力度

各地要积极加强机动车排气污染防治宣传，引导公众正确认识机动车排气污染的危害性，科学理性对待机动车排放污染物定期检测，引导公众自觉参与对检测机构、从事机动车排气污染防治的有关人员相关违法行为的社会监督。同时，加大对相关管理人员和从业人员的业务培训，提高管理人员的业务素质和管理水平，提高从业人员的业务水平。
