附件2

《建设项目环境影响评价分类管理名录

（修订征求意见稿）》修订说明

一、修订背景

根据《建设项目环境保护管理条例》（国务院第253号令）第七条的规定，原国家环境保护总局制定了《建设项目环境保护分类管理名录（试行）》（环发〔1999〕 99号），并于2001年、2002年、2008年先后三次对“名录”进行了补充和修改。现行名录是2008年颁布实施的《建设项目环境影响评价分类管理名录》（环境保护部令第2号）。名录的发布和实施对强化建设项目环境保护分类管理工作，规范行政审批发挥了积极的作用。据不完全统计，“十一五”期间全国各级环保部门审批报告书88607个（5.3%），报告表674588个（40.3%），登记表912243个（54.4%）。

随着经济社会的发展，环境保护形势的变化，特别是生态文明建设的推进，对环境影响评价工作提出了更高的要求。为适应环境保护面临的新形势、新要求，结合国家行政审批制度改革要求，进一步简化审批手续，提高审批效率，缩短审批周期，切实加强分类管理在建设项目环境保护管理工作中的基础作用，我部决定对名录进行修订。

二、修订过程

根据部里统一工作安排，我们在前期开展大量工作的基础上，于2013年启动了该项工作。为了做好这项工作，我们成立了名录修订工作组、专家组，编制了工作方案。

2013年初，我们广泛征求了各省评估中心、部分环评单位以及煤炭、电力、钢铁、石油化工、有色金属、机械工业、轻工业等行业协会等单位对现行名录的意见和修订建议。共收到53个单位的反馈意见共计1040条。同时，在2013年5月和2014年3月，先后赴福建、江苏、河南、新疆、北京、内蒙等地实地开展调研，组织省、市、县三级环保部门、评估机构和评价单位开展座谈，深入了解地方执行名录的情况、环评分类管理的特色和相关意见建议。通过征求意见和现场调研，我们对名录修订的现实需求了解的更加深入，为修订工作奠定了坚实的基础。

针对收到的意见和建议，我们多次召开名录修订工作研讨会和专家讨论会，认真分析研究每一条反馈意见。组织相关行业协会及专家对轻工、黑色金属、有色金属、金属制品、机械电子、城市基础设施及房地产、社会事业与服务业等行业进行研讨，提高重点行业的分类科学性。

目前，修订完成了《建设项目环境影响评价分类管理名录》（征求意见稿）、《关于切实做好建设项目环境影响登记表备案工作的意见》、《建设项目环境影响报告表格式》和《建设项目环境影响登记表格式》，正在征求部内相关司局、相关部委、省级环境保护部门、相关行业协会、相关企业以及部门环评机构的意见，并在中国环境影响评价网上广泛征求社会民众意见。

三、修订思路和原则

（一）突出环境影响。在修订过程中，将建设项目的实际环境影响摆在更加重要位置上，根据建设项目对环境影响的程度、环境的敏感性以及环境保护和污染治理措施的进步，在名录修订中合理划分编制环境影响报告书、环境影响报告表和填报环境影响登记表的项目类别。

（二）转变管理方式。分类名录对建设项目环境保护管理工作有着重要的导向作用，本次修订结合政府职能转变和环评制度改革，以简化程序、提高效率为目标，从有利管理、方便使用出发，合理调整环境影响报告书、报告表和登记表编制范围，对环境影响小、填报环境影响登记表的建设项目，其审批方式由审批制改革为备案制，进一步提高环境影响评价分类管理的效率。

（三）科学合理优化。本次修订中结合经济社会发展的新变化、相关行业管理和产业政策的新规定、环评管理工作的新实践，进一步补充和优化了编制环境影响报告书、环境影响报告表和填报环境影响登记表的建设项目类型。对符合实际、执行中分歧不大的分类类别继续执行，保持名录的相对稳定；对存在不适应当前管理需要的分类类别进行科学调整，有升有降，更趋合理。

四、修订的主要内容

（一）对环境影响登记表实行备案管理。修订后的名录明确提出，填报环境影响登记表的建设项目的环评文件由审批制改为备案管理，简化流程，提高效率。为指导全国做好备案工作，同步制定了《关于切实做好建设项目环境影响登记表备案管理工作的指导意见》，对备案管理的重要意义、工作程序和方式、信息公开、环境监管和责任追究等提出了明确要求。并进一步简化了登记表的内容和格式，使之更加适用于备案管理。

实行登记表备案管理后，类比“十一五”数据，全国各级环保部门审批的项目数将减少50%以上，将进一步提高审批效率，降低行政成本和企业负担。

（二）增加了部分环境敏感区。随着生态文明建设的推进，环境保护在优化国土空间开发中的作用愈加重要。本次修订中，增加了水产种质资源保护区、江河源头区、水源涵养区、洪水调蓄区、防风固沙区等重要生态功能区作为环境敏感区，推动环境影响评价在优化国土开发、严守生态红线等方面发挥更大作用。

（三）对行业类别进行了优化调整。一是增加了部分行业。参考《国民经济行业分类》（GB/T 4754-2011）、《产业结构调整指导目录（2011年）》，将页岩气开采、分布式能源等近年来出现的新兴项目类别纳入名录。二是对现有的化工、黑色金属等类别进行了优化；将公路、铁路、民航、水运、仓储等合并为交通运输仓储类，将城市交通设施并入城市基础设施类别。三是单独设置了“生态保护与环保治理”类别，将《名录》中有关环保项目统一到此大类别中，并补充了生态修复工程等。四是统一对各行业中小类别进行阿拉伯数字编号，便于查找。同时，对原名录中部分行业在执行中难以界定的问题进行了明确。

（四）优化报告书、报告表、登记表的编制范围。根据建设项目对环境影响的程度和环境的敏感性优化环评类别，对环境影响较小、位于非敏感区、污染治理措施成熟的建设项目，适度降低其环境影响评价文件的类别，如将火力发电中燃气发电项目、房地产类中的10万平方米以上项目及别墅项目由编制报告书调整为编制报告表，共61项；将农产品种植、蛋品加工等项目由编制报告表调整为填报登记表，共16项。对环境影响较大的建设项目，适度提高其环境影响评价文件的类别，将石油管线、油库建设由部分编制报告表调整为全部编制报告书，共7项；将金属铸件由部分填写登记表统一调整为编制报告表，共5项。
（五）同步修订了报告表和登记表格式

对原国家环保总局1999年颁布实施的报告表格式进行了修订，一是增加了填表说明。二是明确了报告表可根据建设项目特点和当地环境特征，选则1—2项专项评价。简化了报告表的部分格式和内容。三是统筹考虑生态类项目和污染类建设项目的特点，结合审批需要，优化了报告表和登记表的内容，删除了部分不适应现在管理需求的内容。

五、需要特别说明的几个方面

（一）关于分类目录中标点符号的含义。为了更好的表达不同行业或项目种类，在分类目录中出现了2类标点符号，分别是顿号（、）和分号（；）。其中顿号（、）表示分隔同类并列事项，分号（；）表示分隔不同类事项或已经使用顿号的同类并列事项。

（二）新增环境敏感区的依据。2011年农业部制定了《水产种质资源保护区管理暂行办法》（农业部令2011年第1号），明确水产种质资源保护区是指，为保护水产种质资源及其生存环境，在具有较高经济价值和遗传育种价值的水产种质资源的主要生长繁育区域，依法划定并予以特殊保护和管理的水域、滩涂及其毗邻的岛礁、陆域。截止目前，农业部共公布7批共400多处水产种质资源保护区。将此类区域定义为环境敏感区对保护鱼类重要生境具有重要意义。

2000年，国务院印发的《全国生态环境保护纲要》明确指出，江河源头区、重要水源涵养区、水土保持的重点预防保护区和重点监督区、江河洪水调蓄区、防风固沙区和重要渔业水域等重要生态功能区，在保持流域、区域生态平衡，减轻自然灾害，确保国家和地区生态环境安全方面具有重要作用。其中水土保持的重点预防保护区和重点监督区、重要渔业水域已经纳入环境敏感区，本次补充了江河源头区、重要水源涵养区、江河洪水调蓄区、防风固沙区等。

（三）关于未列入本目录的“一般社区服务设施”类项目。由于其环境影响基本没有，且属于民生类工程，原则上不再要求纳入环境影响评价工作范畴。

（四）关于火电类项目的分类。火电类项目主要污染物是二氧化硫、氮氧化物等大气污染物，燃气类发电项目的二氧化硫和氮氧化物的排放都很少，编制报告表加专项评价可以全面分析其环境影响。因此，将燃气发电项目划入报告表管理范畴。分布式能源类项目在环评实践中，部分是纳入火力发电类管理，部分是纳入城市热力生产与供应中。本次修订中，根据其燃料和产生污染物的情况，统一将其纳入火力发电管理。

（五）关于养殖场（区）的分类。2013年，国务院颁布《畜禽规模养殖污染防治条例》，明确“对环境可能造成重大影响的大型畜禽养殖场、养殖小区，应当编制环境影响报告书；其他畜禽养殖场、养殖小区应当填报环境影响登记表。大型畜禽养殖场、养殖小区的管理目录，由国务院环境保护主管部门商国务院农牧主管部门确定”。根据环评实践，本次修订中，将原编制报告书的项目拟定义为大型畜禽养殖场（区），合并了围栏养殖类项目，增加特种经济动物养殖场（区）类项目。本类项目划分正在征求国务院农牧主管部门意见。




