附件2

《广东省环境保护厅关于下放部分建设项目竣工

环境保护验收权限的通知》编制说明

（征求意见稿）

   根据环境保护部《关于发布〈环境保护部审批环境影响评价文件的建设项目目录（2015年本）〉的公告》（环境保护部2015年第17号公告）和《关于发布广东省环境保护厅审批环境影响评价

文件的建设项目名录（2015年本）的通知》（粤环〔2015〕41号，以下简称“2015审批名录”）精神，为提高全省建设项目环境保护管理效能，推进简政放权，依法强化监管，结合我省实际，并参照环保部做法，省环保厅制定了《广东省环境保护厅关于下放部分建设项目竣工环境保护验收权限的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》），将2015审批名录外已由省环保厅或原省环保局审批环境影响评价文件的建设项目，仍未验收的，下放给项目所在地市级环境保护部门办理竣工环境保护验收。

一、编制必要性

一是简化审批流程，提高验收效能。根据国务院深化行政审批制度改革、加快政府职能转变的要求，环境保护部2015年第17号公告对建设项目环境影响评价文件分级审批权限作了调整，省环保厅相应调整并发布了2015审批名录，部分下放的审批名录都是当前来看相对污染较轻、市级环境保护部门有能力承接的审批项目，因此，将2015审批名录外已由省环保厅或原省环保局审批环境影响评价文件的建设项目，仍未验收的，下放给项目所在地市级环境保护部门对照已批准的建设项目环境影响评价文件及其批复的要求办理竣工环境保护验收，从而有利于按市级环境保护部门的验收流程简化审批程序，在验收标准和要求不降低的前提下提高验收效能。

二是提前介入服务，依法强化监管。根据《广东省建设项目环境影响评价文件分级审批办法》，建设项目所在地环保部门应配合审批建设项目环境影响评价文件的上级环保部门对该项目实施监督管理，建设项目环评批复也都强调建设项目环境保护“三同时”监督管理工作由地方环境保护行政主管部门和省环境保护厅环境监察局负责。下放部分建设项目环保验收权给市级环保部门，有利于地方环保部门加强下放验收建设项目中在建项目及试生产项目环境保护“三同时”经常性监督检查，掌握最新进展情况。一方面督促并指导符合验收条件的建设单位及时办理竣工环境保护验收手续，定期通报建设项目“三同时”验收工作进展情况；另一方面对建设项目未执行“三同时”制度等环境违法行为，按照管理权限及时依法调查取证、立案查处。

二、主要内容

（一）编制依据。2015年3月13日，环保部公告了《环境保护部审批环境影响评价文件的建设项目目录（2015年本）》，下放了部分建设项目环评审批权给省级环保部门，并强调“建设项目竣工环境保护验收依照本公告目录执行，目录以外已由我部审批环境影响评价文件的建设项目，委托项目所在地省级环境保护部门办理竣工环境保护验收”；4月29日，省环保厅以粤环〔2015〕41号发布了《广东省环境保护厅审批环境影响评价文件的建设项目名录（2015年本）》，对建设项目环评审批名录进行了调整，也将部分建设项目环评审批权下放给各地市环保部门，参照环保部做法，省环保厅制定了《通知》，将2015审批名录外已由省环保厅或原省环保局审批环境影响评价文件的建设项目，仍未验收的，下放给项目所在地市级环境保护部门办理竣工环境保护验收。

（二）基本原则。2015审批名录外已由省环保厅或原省环保局审批环境影响评价文件的建设项目，仍未验收的，下放给项目所在地市级环境保护部门办理竣工环境保护验收；《通知》发布前已向省环保厅申请竣工环保验收的，为确保行政许可事项办理的连续性，仍由省环保厅继续办理。


