附件2

《广东省环境保护厅关于推进建设项目竣工环境保护

验收工作的通知（征求意见稿）》编制说明

建设项目竣工环境保护验收管理工作是确保建设项目环境影响评价提出的各项环保措施得以有效落实的重要保障，是环保部门依法监督建设单位履行环保义务、承担环保责任的行政手段之一。建设项目竣工环保验收监测是环保部门判断建设项目环保设施能否通过验收的重要依据，可以帮助建设单位发现环保设施与措施在运行管理中存在的问题，提高环保设施的运行效率及管理水平。为提高我省建设项目竣工环保验收管理水平，推进我省建设项目竣工环保验收监测报告编制工作，引导建设单位落实环境保护主体责任，结合我省实际，制定《广东省环境保护厅关于推进建设项目竣工环境保护验收工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）。

一、编制必要性

（一）是建设项目的环保验收监测报告编制工作严重滞后。

对于建设项目环保验收时效性，环保相关法律中有明确规定，即建设项目试生产的期限最长不超过一年，核设施建设项目试生产的期限最长不超过二年。中国环境监测总站对2006-2010年国家和省管建设项目竣工环保验收监测项目统计结果表明，近50%的项目在试生产3个月内无法完成验收监测，甚至不少项目无法在法定期限内完成验收监测。其原因一方面是建设单位环保意识薄弱，未能落实项目环评文件及其批复的要求，导致环保验收报告编制工作无法如期完成；另一方面是负责项目环保验收监测的各级环境监测部门人员少、项目多，加之各级环境监测部门的应急、执法等监测任务较重，导致环保验收报告编制工作无法如期完成。

（二）是建设项目的环保验收监测存在较高的市场化需求。

近年来，因竣工环保验收监测排队时间长、监测周期长而影响验收进度，建设单位普遍对“建设项目环保设施竣工验收监测由负责验收的环境保护行政主管部门所属的环境监测站负责组织实施”存在较大意见，对环保验收监测市场化有较高的需求。目前许多社会环境监测机构已经进入环境监测服务市场，若有效配置环保系统环境监测力量和社会环境检测力量，实现竣工环保验收的市场化，将有利于提高竣工环保验收监测效率，极大地加快竣工环保验收进度，对缓解环境监测力量不足的矛盾将产生积极而深远的影响。

（三）是国家推进环境监测市场化服务的重要举措。近年来，环保部积极推进环境监测服务社会化，广东省被列为试点省份之一。经省政府同意的《广东省环境保护厅关于推进广东省环境监测社会化改革试点的指导意见》，也明确深圳、佛山、东莞、肇庆、惠州为试点城市，其他有条件的城市可自愿申请加入试点，并强调除执法监测和国控企业监督性监测外，其他环境监测领域原则上均可向社会开放。因此，为了给建设项目竣工环保验收提供高效、优质服务，各地可以在结合本地区经济发展水平、财政承受能力以及实际需求基础上，推进建设项目竣工环保验收监测市场化服务工作。

二、编制的原则

（一）开放市场，明确责任主体。2012年，国务院批准广东在行政审批制度改革方面先行先试，尤其被授权对行政法规、国务院及部门文件设定的部分行政审批项目在本行政区域内停止实施或进行调整，为全国行政审批制度改革积累经验。

根据省财政厅和省发改委《关于免征中央 省设立的涉企行政事业性收费省级收入的通知》（粤财综〔2014〕89号），对注册地属广东省内的企业免征建设项目竣工环保验收监测费，通知明确“其中按实事求是的原则确需省财政安排支出保障的，行政机关和财政补助事业单位的经费支出，通过部门预算予以安排”，但至今建设项目竣工环保验收监测费用未能落实到位，各级环境监测部门无经费保障开展建设项目竣工环保验收监测。此外，近期环保部办公厅下发《关于开展环境监测服务社会化试点工作的通知》（环办〔2015〕37号），将广东省列为试点之一，力推“有序放开环境监测服务市场”、“加快构建诚信体系”。综上所述，建设项目竣工环保验收监测市场化是必然趋势。我省率先将省级审批环境影响评价文件、国家审批环境影响评价文件并委托我省组织竣工环保验收的建设项目的竣工环保验收监测向市场放开，并明确建设单位请社会化监测机构实施监测并编制竣工环保验收监测报告，是建设单位委托第三方专业机构来协助自查是否落实了建设项目环境影响评价文件及其批复的要求，并向环保部门提供有关报告证明已经履行环保义务，同时对所提供的报告承担法律责任。环保部门根据建设单位提交的竣工环保验收监测报告组织评定，并将该报告作为今后环境监管的主要依据，从而强化环保部门事中事后过程监管，最终构建行政监督、行业自律、公众参与相结合的综合监管体系。

（二）培育市场，强化依法监管。通过推动放开建设项目竣工环保验收监测，从而培育社会化环境监测市场。对于可能出现的数据造假的现象，需要强调依法监管，强化法治、公平、责任意识，创新监管模式，探索综合监管、“互联网+监管”等模式。在新型管理模式下最终会形成：一方面社会监测机构不愿违法。根据新环保法的规定，环境监测机构在有关环境服务活动中弄虚作假将要承担被依法查处并追究刑事责任的巨大风险。另一方面建设单位不愿协同违法。如建设单位为达到通过竣工环保验收目的，协同环境监测机构等通过弄虚作假的方式使建设项目配套污染治理设施通过验收，但是一旦被查到造假或者超标排放，面临的处罚将是“按日计罚”、“限产停产”甚至“查封扣押”，最终受害者依然是建设单位。
三、主要内容

（1） 资质要求。根据原国家环保总局《关于建设项目环境保护设施竣工验收监测管理有关问题的通知》（环发〔2000〕38号）要求，“建设项目环境保护设施竣工验收监测由负责验收的环境保护行政主管部门所属的环境监测站负责组织实施”。目前，国家审批环境影响评价文件的建设项目的竣工环保验收都是委托省级环境保护监测部门实施验收监测，据此，省级负责审批环境影响评价文件的建设项目也可交由各地级市环境保护监测部门组织实施。同时规定，属于环境监测服务社会化试点的城市也可以结合本地情况将建设项目环保设施竣工验收监测交由社会监测机构实施。

（2） 适用范围。从省级层面率先放开，将省级审批环境影响评价文件和国家审批环境影响评价文件并委托我省组织竣工环保验收的建设项目的竣工环保验收监测向市场放开，各地可参照执行。
（3） 质控监管。为确保建设项目竣工环保验收监测放而不乱、监管有效，广东省环境监测中心受省环保厅的委托对建设项目竣工环保验收监测报告进行审核，强化指导服务，提高整体水平。



