附件2

广东省2018年环境执法大练兵活动实施方案

为进一步提高执法水平，深入推进全省环境执法规范化、精细化，推进全省环境执法队伍建设，根据生态环境部《关于开展2018年环境执法大练兵的通知》要求，我厅决定于2018年5-11月，在全省开展环境执法大练兵活动。依据生态环境部《环境执法大练兵方案》，结合我省实际，制定本实施方案。

一、大练兵目的

（一）提升全员执法水平。通过全体环境执法人员参与练兵，提升执法积极性和队伍凝聚力，提高环境执法队伍整体依法行政的意识和能力。

（二）推动全年持续发力。通过全年大练兵，不断加大环境执法力度，持续推动环境保护法律法规的贯彻落实。

（三）规范行政处罚全过程。通过开展行政处罚全过程练兵，全面提升立案、调查取证、审查和认定、听证和告知、处罚决定制作和下达、信息公开和报送等各环节的合法性和合规性，夯实执法基础。

二、大练兵内容

各级环保部门要丰富练兵方式，积极采取有效措施，对环境行政处罚全过程的合法性和合规性进行集中练兵。

（一）练发现问题和取证能力。我厅将通过远程培训、送教上门、师资培训、重点行业专项培训等方式，着重提升环境执法人员实操能力。各地应结合实际情况加大培训力度，开展实地培训、实战练兵，对现场执法要点、调查取证的标准和具体要求等进行全面解读和操练，提升现场检查和调查取证能力。

（二）练适用法律能力。我厅将通过开展执法稽查、案卷评审等指导提高法律文书制定水平。各地市要认真组织执法稽查、案卷评审等，及时发现行政处罚文书基本格式、内容和送达中存在的问题，明确标准，提升文书制作和下达水平，有效减少或避免符合适用条件该用不用、该罚不罚、该移送不移送、处罚畸轻、处罚不合法或明显不合理现象的发生。

（三）练处罚程序遵守能力。各地要积极参加全国环保网络学院线上学习，推荐执法经验丰富、有一定理论水平的同志参加生态环境部和我厅组织的师资培训，积极开展建章立制、线上线下学习、专业研讨、案例评析、知识竞赛等，提升行政处罚立案、审查、听证、决定等案件办理程序的规范性。

（四）练处罚信息运用能力。我厅每月定期调度环境执法和处罚案件办理情况，各地市要指导和督促辖区各县（市、区、镇街）环保部门严格按要求的时间、格式、内容公开和上报处罚案件信息，提升案件信息公开和报送工作水平。

三、时间安排

（一）动员部署阶段（2018年5月底前）。各地在总结2017年大练兵活动基础上，针对环境执法存在的突出问题，根据2018年大练兵活动要求，完成动员部署工作。动员部署情况、实施方案和联络员名单于5月31日前报送我厅。我厅建立了微信工作群（沿用2016年建立的广东省环境执法大练兵工作群），请各市联络员加入工作群，日常工作信息将在微信工作群发布。

（二）活动实施阶段（2018年6-11月）。各地组织开展多样的环境执法大练兵活动。各地对练兵活动开展情况和具体效果进行自评，推选出大练兵表现突出集体和个人候选人，并于11月6日前，将大练兵总结报告、表现突出集体和个人候选名单情况及相关材料报送省环保厅。
（三）总结评比阶段（2018年12月-2019年1月）。省厅将对大练兵活动进行全面总结，根据评选细则确定推荐名单上报生态环境部，对表现突出的单位和个人进行通报表扬。

四、大练兵要求

（一）全面部署，广泛动员。各地要高度重视环境执法大练兵工作，把环境执法大练兵作为加强环境执法队伍建设的一项重要措施，在2017年基础上，进一步完善组织领导、信息调度、督查督导等工作机制，统筹安排部署，分解责任到人。同时，充分发动县（市、区、镇、街，以下同）级环保部门和所有在岗执法人员全员参与，全面营造“比学赶帮超”的工作氛围，调动全体环境执法人员学习理论知识、创新执法手段、参与执法实践、提高个人素质和执法能力的积极性和主动性。

（二）丰富方式，攻破重点。各地要认真总结2017年大练兵活动的问题和经验，针对大练兵重点内容，丰富活动方式，积极采取实战练兵、实地培训、线上线下学习、知识竞赛、案例解析、交叉互查、督查指导、讲座宣贯等措施，对环境行政执法全过程的合法性和合规性进行集中攻关。大练兵活动要与日常环境执法工作、参与生态环境部重点区域大气污染综合治理攻坚、集中式饮用水水源地环境保护、限制进口类固体废物加工利用企业环境违法问题、垃圾焚烧发电行业达标排放、打击固体废物及危险废物非法转移和倾倒行为、城市黑臭水体整治环境保护等重点专项执法行动（以下称重点专项执法行动）充分结合，集中力量解决执法工作中的薄弱环节，切实发挥练兵效果。

（三）加强宣传，公众参与。各地要组织电视、广播、报纸、网络等新闻媒体做好大练兵和环境执法工作的宣传报道，继续加大典型案件公开力度。同时要鼓励公众和媒体参与到大练兵活动中来，积极举报或反映损害群众健康的环境违法案件。生态环境部将在《中国环境报》、中国环境新闻微信公众号和中国环境APP设置“环境执法大练兵”专栏，我厅将在环保公众网等设置“环境执法大练兵”专栏，各地应积极投稿，实时宣传当地活动进展和动态。

（四）规范公开，强化报送。各地要及时、规范地公开重点排污单位名录以及行政处罚、“双随机”检查、超标企业名单及处理情况等环境监管执法信息；指定专人负责“环境监察管理系统”的填报工作，严格按要求的时限、格式、内容等报送信息。我厅将对各地信息公开和信息报送情况进行检查并适时通报。

（五）鼓励先进，树立典型。各地市对行政区域内大练兵情况开展自评，拟参评先进集体的市级单位应当按照要求向省厅报自评材料，不报送自评材料的视为自动放弃市级先进集体参选资格。省厅将对各地大练兵开展情况进行综合评价。向国家推荐的市级先进集体候选名单由省厅评定产生。各市原则上应推荐1个县级集体候选名单、1名市级先进个人候选名单、1名县级先进个人候选名单。各地推荐先进个人候选人要向基层、一线倾斜。

对大练兵活动效果好、成绩优秀的环境执法机构，按评价成绩由高到低，评选出1~4个市级、1~4个县级环境执法先进集体和10名个人素质高、执法能力强、在大练兵中表现突出的先进个人推荐由国家表彰；对成绩优秀、表现突出的，将进行通报表扬。

附件：1.环境执法大练兵表现突出集体评选细则

      2.环境执法大练兵表现突出个人评选细则

      3.环境执法大练兵信息报送要求

附件1
环境执法大练兵表现突出集体评选细则

本次大练兵活动对候选集体设4项评价指标：“重点工作综合评估”“环境执法案卷质量”“查处违法案件数量”“执法公众满意度”指标。

一、“重点工作综合评估”指标（40分）

（一）指标说明

评价各地落实生态环境部部署的重点工作情况，对派员参加重点专项执法行动、行政处罚等工作的表现进行评价。

（二）活动安排

生态环境部将就重点专项执法行动分别印发方案，各地应按照统一部署组织抽调业务骨干参加相关督查工作。

（三）评价方法

我厅成立评审小组，对各地落实重点工作情况进行打分，设“参加重点专项执法行动情况”和“行政处罚等工作表现”两项分指标。

1.“参加重点专项执法行动情况”分指标（基准分10分）

候选单位累计派员参加重点专项执法行动总人次排名靠前的，酌情加1-5分；获得生态环境部通报表扬或成绩排名靠前等突出表现的，酌情加1-5分。累计加分不超过10分。

候选单位存在不服从指挥调度等情况的，酌情扣1-5分；所派人员在行动中出现不遵守组织纪律等情况的，酌情扣1-5分。累计扣分不超过10分。发生廉洁问题的，该项得零分。

2.“行政处罚等工作表现”分指标（基准分10分）

候选单位因处罚力度大，获生态环境部通报表扬的，酌情加1-5分；典型案例被生态环境部采纳，向社会通报的，每件加1分。累计加分不超过10分。

候选单位在“环境监察管理系统”中信息填报不真实的，每发现1件案件，扣1分；处罚信息迟报的，每发现1次，扣1分；案件填报率不足的，每少10%，扣1分；因处罚力度小、处罚不当或其他工作不力，被生态环境部通报批评的，每次扣2分。累计扣分不超过10分。

二、“环境执法案卷质量”指标（20分）

（一）指标说明

评价各地按照环境保护法律法规要求开展环境行政处罚及相关工作的情况，突出对立案、调查取证、案件审查、听证和告知、处罚决定制作和下达、信息公开和报送等全过程的合法性和合规性的审查。

（二）参评案卷来源

采用各地自行推选案卷和随机抽取案卷相结合的方式。推选的案卷为2018年已结案的案卷，抽取的案卷为2018年印发处罚决定书、责令改正通知书等法律文书的案卷。参与评审案件应在当地环保部门的门户网站公开。

1.市级候选集体

推选评审案卷：市级候选单位一般行政处罚案卷2份、适用四个配套办法案卷2份、发现问题的污染源现场监督检查稽查案卷1份（各市参选的稽查案卷务必要按照《环境监察稽查办法》的要求制作，特别是程序的规范性）。

随机抽选案卷：在“环境监察管理系统”中随机抽取候选单位行政区域内一般行政处罚案卷2份、适用四个配套办法案卷各1份。

2.县级候选集体

推选评审案卷：候选单位一般行政处罚案卷2份、适用四个配套办法案卷1份。

随机抽选案卷：抽取候选单位一般行政处罚案卷2份、适用四个配套办法案卷2份。

（三）评价方法

我厅组成评审组，根据各地报送案卷的类型，结合案卷整体情况，对行政处罚全过程进行评分。推选案卷均应在“环境监察管理系统”内上传完整信息（已经结案的，在结案部分上传全部案卷，已做处罚决定或责改决定尚未结案的，在处罚决定或责改决定按钮处上传全部案卷）。处罚情况未在门户网站公开的，该案卷按0分计。本项指标共计20分，为便于评审，请各地提供案卷的纸质版原件。

三、“查处违法案件数量”指标（30分）

（一）指标说明

评价2018年1-11月行政区域内各级环保部门查处各类环境违法案件数量、罚款金额，查封扣押、按日连续处罚、涉嫌环境污染犯罪或适用行政拘留移送公安机关等重大案件办理数量。

（二）计分方法

本项指标共计30分。为合理确定各地查处案件应达到的平均水平，以2018年行政区域内重点排污单位数量占全省总数的比例作为各地的基准比例，分查处案件数量、罚款金额、重大案件数量3项分指标，各占10分。

1.“查处案件数量”分指标

各市级、县级单位的基准值分别根据全省查处案件总数乘以该单位的基准比例计算。2018年1-11月行政区域内各级环保部门查处的环境违法案件数超过基准值50%时，该指标得满分；查处案件数低于基准值50%时，得0分。

2.“罚款金额”分指标

各市级、县级单位的基准值分别根据全省罚款总金额乘以该单位的基准比例计算。2018年1-11月行政区域内各级环保部门罚款金额超过基准值50%时，该指标得满分；行政区域内罚款金额低于基准值50%时，得0分。

3.“重大案件数量”分指标

该指标所指“重大案件”包括：按日连续处罚案件、查封扣押案件、停产限产案件、适用行政拘留移送公安机关案件、涉嫌环境污染犯罪移送公安机关案件等5种。各市级、县级单位的基准值分别根据全省重大案件总数乘以该单位的基准比例计算。2018年1-11月行政区域内各级环保部门查处重大案件数量超过基准值50%时，该指标得满分；行政区域内重大案件数量低于基准值50%时，得0分。

（三）数据来源

直接采用参评单位在“环境监察管理系统”填报的相关数据。

2018年各候选单位行政区域内重点排污单位数量通过“环境监察管理系统”报送。未发布重点排污单位名录的市级单位，取消其市级以及行政区域内县级候选集体参评资格。为便于评审，请各地按照我厅要求报送本市行政区域内重点排污单位数量。

四、“执法公众满意度”指标（10分）

（一）指标说明

评价公众对大练兵候选单位环境执法工作的满意程度。

（二）评价方法

生态环境部将在《中国环境报》公开候选集体大练兵活动基本情况，并设置公开投票通道，请媒体、相关组织和公众评选较为满意的环境执法机构。

本项指标满分为10分，根据各单位实际得票数量排名，计算得分。

（三）材料来源

参选集体应向我厅报送先进集体事迹材料，在被我厅确定为拟推选名单后，按照要求在“环境监察管理系统”中提交各候选集体事迹材料（结合执法工作总体情况、重点工作特色、重点案件办理情况，需包括至少1件典型案件办理过程）。
附件2
环境执法大练兵表现突出个人评选细则

各市原则上应推荐1名市级先进个人候选名单、1名县级先进个人候选名单。各地推荐先进个人候选人要向基层、一线倾斜。我厅采用打分的方式组织进行评审，根据分数排名确定表现突出个人候选名单。

一、基本条件

（一）政治坚定、遵纪守法、作风优良、廉洁自律；

（二）持有有效的环境监察执法证件；

（三）认真学习并熟练掌握环境保护法律法规和政策、制度、标准等，有较强的法制观念和依法办案能力；

（四）在大练兵中起到环境执法骨干作用，出色完成工作任务，办理大案要案成绩突出。

二、评审指标和计分方法

对各市推荐的表现突出个人候选人，我厅将进一步组织评审。评审分3项评价指标，分别为“调查取证工作质量”“查处违法案件数量”和“执法公众满意度”指标，另设“环保专项执法行动综合评估”指标作为附加项，“廉洁执法”为一票否决指标。 

（一）“调查取证工作质量”指标（70分）

1.指标说明

主要评价执法人员按照环境保护法律法规和我部印发的《环境行政处罚证据指南》要求，规范收集、审查和认定环境行政处罚证据的能力，重点突出对现场检查（勘察）笔录、调查询问笔录、调取证据的程序合法、内容完整、重点突出、逻辑严密、表述准确客观等方面的审查。

2.案卷来源

每名候选人报送2份2018年完成、候选人作为主要执法人员（为笔录询问人或记录人）的行政处罚案卷。

3.评价方法

我厅组织评审组，结合案卷整体情况，对现场检查（勘察）笔录、调查询问笔录、调取证据、案件调查报告进行评分。处罚情况未在门户网站公开的，该案按0分计。

本项指标共计70分，以2份案卷中调查取证相关文书的平均得分作为该项指标得分。

（二）“查处违法案件数量”指标（20分）

1.指标说明

评价大练兵期间，候选人参与办理案件的数量。

2.计分方法

该项指标满分为20分，按各候选人作为主要执法人员实际参与调查处理案件数量排名（10分）和占本级执法机构案件数量的百分比排名（10名），进行综合评价，计算得分。

3.数据来源

“环境监察管理系统”中，候选人作为主要执法人员参与调查处理的案件数量（案卷材料中应有候选人参与调查的证明）。为便于评审，请各地提供案卷的纸质版原件。

（三）“执法公众满意度”指标（10分）

1.指标说明

评价公众对候选人执法能力、个人综合素质、工作作风等情况的满意度。

2.计分方法

生态环境部将公开候选人事迹材料，并设置公开投票通道，请媒体、相关组织和公众评选较为满意的候选人。

3.材料来源

参选集体应向我厅报送先进集体事迹材料，在被我厅确定为拟推选名单后，按照要求在“环境监察管理系统”中提交候选人事迹材料（结合本人综合素质、工作经历、特长和业绩等，需包括至少1件候选人作为主要执法人员的典型案件办理过程）。

（四）“环保专项执法行动综合评估”指标（附加项）

1.指标说明

候选人参加重点专项执法行动的工作表现。

2.评价方法

该指标为附加项，候选个人所在督查组在重点专项执法行动中获得通报表扬、成绩排名靠前等突出表现的，酌情加1-5分，累计加分不超过10分。在同一执法行动中多次获得表扬、名次或特别突出表扬的，以最高分数计算，不累计计分。

存在不服从调配、违反组织纪律等情况的，酌情从总得分中扣1-5分，累计扣分不超过10分；出现廉洁问题的，直接移出候选名单。

（五）“廉洁执法”指标（一票否决项）

1.指标构成

以廉洁执法作为对环境执法人员的基本要求。对廉洁方面存在问题的候选人，实行“一票否决”。

2.评价方法

（1）请候选人所在环境保护局（委）或同级纪检部门出具候选人廉洁执法的相关证明材料。未附相关材料或材料不全的，直接移出候选名单。

（2）生态环境部将向社会公布表现突出个人候选名单，并公布举报电话。对收到的举报线索，及时转交地方调查。经查确实存在不廉洁行为的候选人，直接移出候选名单。表现突出个人评选后，发现不廉洁行为的，撤销个人荣誉称号。

3.数据来源

本项指标否决信息来源于检举、控告、举报、投诉等，并经有权处理部门查实。

附件3
环境执法大练兵信息报送要求

一、信息报送方式

环境执法大练兵活动材料采取“分模块、分阶段”的报送方式，分动员部署情况、工作简报、活动总结和自评报告、候选集体参评材料、候选个人参评材料5个部分。

（一）工作简报以电子件报送为主；

（二）动员部署情况、活动总结和自评报告以正式文件报送；

（三）候选集体和候选个人应向我厅报送先进集体参评材料、事迹材料，在被我厅确定为拟推选名单后，按照要求在需通过“环境监察管理系统”按时上报相关材料。

“环境监察管理系统”信息由各单位单独报送，我厅对上报信息进行审核。

二、信息报送内容和要求
（一）2018年5月31日前，各市报送动员部署情况、实施方案和联络员名单。

（二）2018年6-11月，各市环保部门于每月4日前，报送大练兵活动简报和各地宣传情况报告；各地实时向《中国环境报》“环境执法大练兵”专栏投稿。

（三）2018年1-12月，地方各级环保部门及时在“环境监察管理系统”中报送行政处罚案件信息，以pdf格式上传案卷（每案1份，包括从立案至结案的全部材料）。行政处罚信息应及时在门户网站向社会公开。报送格式不规范的,将在评审中酌情扣分。

（四）2018年11月6日前，各市应报送活动总结和自评报告、候选集体和候选个人名单及相关材料，不报活动总结和自评报告的，视为放弃市级先进集体参选资格。

1.活动总结和自评报告应包括的内容：

（1）各市组织开展实战练兵、竞赛比武、培训指导、督查抽查、通报问题、自评等情况。

（2）对大练兵工作的宣传报道情况。

（3）对2017年环境执法大练兵表现突出集体和个人的表彰奖励情况。

2.候选集体（各市原则上应推荐1个县级集体候选名单、1名市级先进个人候选名单、1名县级先进个人候选名单，不报市级自评材料的视为放弃市本级参选资格）需提供材料：

（1）拟申报集体事迹材料（3000字以内，word文件格式，通过正式电子件报我厅，确定为拟推荐名单后，按照要求通过“环境监察管理系统”报送），应结合执法工作总体情况、重点工作特色、重点案件办理情况，包括至少1件典型案件办理过程。

（2）推荐参评案卷。为便于我厅评审，请各地提供案卷的纸质版原件，确定为拟推荐名单后，相关环保部门在“环境监察管理系统”中提交参选的已结案的行政处罚案卷编号，由我厅审核上报。

案卷材料应包括从立案至结案的全部归档材料。同一案卷不得作为两类案卷重复报送，否则其中一份按0分计。

（3）2018年各市级环保部门发布的重点排污单位数量（文件扫描件以pdf格式上传），候选的县级单位行政区域内重点排污单位数量，通过“环境监察管理系统”报送。

（4）各省份在省级及以上门户网站、新闻媒体、报刊等平台上发布的大练兵信息数量，并上传相关证明材料（包括新闻标题、发布时间、链接或扫描件）。

3.候选个人需提供材料：

（1）候选人个人简介和事迹材料（3000字以内，word文件格式，通过正式电子件报我厅，确定为拟推荐名单后，按照要求通过“环境监察管理系统”报送），结合本人综合素质、工作经历、特长和业绩等，需包括至少1件候选人作为主要执法人员的典型案件办理过程。

（2）候选人作为主要执法人员实际参与调查处理的案件以及参评的2份行政处罚案件，为便于我厅评审，请各地提供案卷的纸质版原件，确定为拟推荐名单后，由所在环保部门在“环境监察管理系统”中提交案卷编号，由我厅审核上报。各案件均需在“环境监察管理系统”中可查。个人参选案卷可与集体参选案卷重复。

（3）候选人所在环保部门或同级纪检部门出具候选人廉洁执法的相关证明文件，通过正式电子件报我厅，确定为拟推荐名单后，按照要求以扫描件pdf文件格式在“环境监察管理系统”上传。



