附件1

广东省贯彻落实中央环境保护督察“回头看”

督察反馈意见整改措施清单

一、广东省一些地方、部门和领导干部存在对生态环境保护口头上重视、行动上轻视、工作上忽视的现象；有的领导干部对“绿水青山就是金山银山”理念理解不深不透，担心生态环境保护影响经济发展和财政收入，在工作中决心不够、魄力不足、办法不多，以致督察整改工作流于形式、流于表面。

责任单位：各地级以上市党委和政府，省生态环境保护督察整改工作领导小组成员单位（排在第一位的为牵头单位，其它为参与单位）

整改期限：立行立改，持续整改

整改目标：切实增强践行习近平生态文明思想的政治自觉，牢固树立“绿水青山就是金山银山”重要理念，把抓好中央环境保护督察“回头看”整改作为检验贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神实际成效的重要标准，以新担当新作为推动广东高质量发展。

整改措施：

（一）认真学习宣传贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话精神。针对一些地方和部门思想认识不到位，不担当、不碰硬，工作作风不适应生态文明建设的问题，持续用力抓好“大学习、深调研、真落实”工作，把习近平生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话精神作为各级党委和政府理论学习的头等大事和重要内容，通过常委会会议、党组会议、理论学习中心组学习等形式深入学习，形成制度。扎实推进基层党建三年行动计划，通过基层党组织“三会一课”等形式将习近平生态文明思想传达到每一名党员干部。切实抓好专题培训，推动各级党员干部深刻领会、整体把握。把学习贯彻习近平生态文明思想落实到本地区本部门的工作上，落实在具体行动上，持续在学懂弄通做实上下功夫。广泛持续开展习近平生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话精神的宣传宣讲活动，组建省委宣讲团和省级百姓宣讲团，推动宣讲进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网站。组织媒体全方位、多角度、立体化的宣传宣讲，以新闻动态、理论文章等形式，开设专题专栏，深入解读重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求，推动习近平生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话精神向基层一线延伸，做到家喻户晓、深入人心。

（二）全面加强党对生态环境保护工作的领导。充分发挥省污染防治攻坚战指挥部和河（湖）长制作用，省委和省政府主要领导担任总指挥和总河长，省委专职副书记和省委常委、常务副省长担任副总河长，东江、西江、北江、韩江及鉴江五大河流（流域）分别由省委和省政府负责同志担任省级河长，统筹协调处理生态环境保护工作中的重大问题，指导和督促各地各部门落实中央决策部署和省的工作安排。落实领导干部生态文明建设责任制，修订完善生态环境保护工作责任清单，严格实行“党政同责、一岗双责”。各级党委和政府必须坚决扛起生态文明建设和生态环境保护工作的政治责任，党委和政府主要负责同志是污染防治攻坚战和中央环境保护督察整改工作第一责任人，牵头抓好各项工作，做到重要工作亲自部署、协调和督办。建立地方党委和政府主要负责同志生态环境保护履职情况报告制度，省委组织部定期将有关情况报送省委和省政府。充分调动基层党组织的积极性、主动性和创造性，把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒，为打好污染防治攻坚战和中央环境保护督察整改工作凝聚强大共识和合力。

（三）以中央环境保护督察整改为契机，举全省之力打好污染防治攻坚战，解决突出生态环境问题，为广东实现高质量发展提供生态环境保障。省委和省政府成立污染防治攻坚战指挥部，省委主要负责同志担任第一总指挥，牵头督办茅洲河整治；省政府主要负责同志任总指挥，牵头督办练江整治；省委常委、常务副省长牵头督办广佛跨界河流治理。强化污染防治、重大环境保护基础设施建设等资金保障，省市县各级财政统筹资金保障污染防治攻坚战三年行动计划各项任务落地，并优先用于环境保护督察“回头看”问题的整改。统筹用好现有各类环境保护基金，以大型骨干企业为依托，推动污水治理、固体废物处理等环境保护基础设施建设。加强水源地和优良水体保护，全力消除城市黑臭水体和劣Ⅴ类水体，确保所有国家考核断面达到水质考核目标。持续改善全省空气环境质量。加强农业农村污染治理，推进生态宜居美丽乡村建设。着力解决固体废物污染突出问题，严厉打击固体废物环境污染违法行为。加快补齐污水处理管网、垃圾和污泥处理设施、危险废物处置设施等环境保护基础设施短板。牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，大力推进高质量发展，构建有利于生态发展的国土空间格局，坚决淘汰高污染高排放企业，大力发展绿色低碳的产业体系，推动绿色生活方式，建立和完善现代化环境治理体系，推动中央生态文明建设和生态环境保护决策部署在广东落地见效。

二、广东省一些地方和部门不担当、不碰硬，敷衍整改问题较为常见，表面整改、假装整改问题突出。

责任单位：各地级以上市党委和政府，省生态环境保护督察整改工作领导小组成员单位

整改期限：立行立改，持续整改

整改目标：采取有力有效措施确保整改落实到位。

整改措施：

（一）全面压实整改责任。以习近平生态文明思想统领中央环境保护督察“回头看”及专项督察整改工作，把抓好中央环境保护督察“回头看”整改作为牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”的政治要求和具体行动，全面压实各级党委和政府及有关部门的整改责任，领导带头以上率下，亲自研究部署督察工作，协调解决重点问题。逐条制定整改措施，形成问题清单、责任清单、任务清单，明确整改责任人、时间表、路线图，动真碰硬、一抓到底。建立整改落实对账销号制度，整改到位一项、销号一项，确保事事有着落、件件有回音。将中央督察反馈问题的整改作为省级环境保护督察的重要内容，定期开展整改工作“回头看”，确保督察整改工作成效的长期性。

（二）强化考核激励机制。完善适应绿色发展要求的党政领导干部政绩考核评价体系，细化、量化、实化环境保护目标责任。将中央环境保护督察整改工作情况作为生态环境保护工作的重要内容，纳入各级党政领导班子年度述职考核范围，考核结果作为各级领导班子和领导干部综合考核评价奖惩任免的重要依据，注重选配生态环境保护工作得力、实绩突出的干部，激励广大干部大胆改革创新，担当作为。

（三）强化整改督导问责。将中央环境保护督察整改作为各级党委和政府督查、监察以及人大、政协监督的重要内容，加强日常调度和督促检查，对重点整改事项、重点交办案件开展专项督导。严肃督察整改执纪问责，坚决杜绝“表面整改、假装整改、敷衍整改”等问题，对责任不落实、弄虚作假、整改不力的单位和个人，依纪依法严厉查处。

三、汕头市对练江污染治理的重要性、严肃性认识不足，2016年第一轮中央环境保护督察反馈至2018年3月底，汕头市委很少专题研究练江治理和督察整改工作，主要领导只在督察反馈后的第4天带队现场督导1次，此后再未带队组织专题督办检查。

责任单位：汕头市党委和政府

整改期限：2018年10月底前

整改目标：切实担负起练江治理的主体责任，严格落实“党政同责、一岗双责”，建立健全持续推进练江污染综合整治工作机制，实行市主要领导牵头整治工作责任制度。

整改措施：

（一）提高政治站位。认真学习贯彻习近平生态文明思想，切实提高对练江污染治理重要性认识，进一步增强使命感、责任感和紧迫感。以主动认领的自觉、知错就改的决心、知耻后勇的担当，不折不扣不留死角全面推动练江综合整治工作落到实处，确保整治快突破、早见效。

（二）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）加强组织领导。成立由汕头市市委书记任组长，市长任第一副组长，分管财政、生态环境保护、工业和信息化等工作的相关市领导任副组长的汕头市练江流域综合整治领导小组，加强对练江整治工作的组织领导、协调监督。市委和市政府主要负责同志定期专题研究推动练江综合整治工作，确保各项重点整治工作落到实处。

（四）实行领导包干、现场办公制度。落实《市领导包干练江流域（汕头段）15条重要支流综合整治工作方案》，市党政班子成员每人包干负责1条一级支流整治，定期现场办公，巡查突出问题，督导整治进度，解决群众反映强烈的突出问题，抓好整改落实，直到包干支流稳定消除劣Ⅴ类。建立健全现场办公制度，建立群众投诉和巡查发现问题的收集、交办、督办、反馈机制，确保及时发现问题、解决问题。

四、汕头市及潮阳区对练江污染问题熟视无睹，对治污工作能拖则拖。2015年广东省出台练江污染整治实施方案，并作为全省十大民生实事进行督办，但整治计划基本落空，广东省督察整改方案确定的污染整治项目，几乎无一按时完成。练江至今仍是全省污染最重的河流，水质仍呈下降趋势，2017年练江入海断面氨氮浓度为6.86毫克/升，同比上升33.5%。

责任单位：汕头、揭阳市党委和政府

督导单位：省练江流域水环境综合整治联席会议成员单位

整改期限：2020年年底前

整改目标：按期完成重点整治工程，2020年年底前练江海门湾桥闸国考断面、青洋山桥省考断面（普宁市—潮南区交界断面）、云陇市考断面（普宁市—潮阳区交界断面）水质基本消除劣Ⅴ类。

整改措施：

（一）强化省级协调机制。省政府主要负责同志牵头督办练江流域水污染整治，分管生态环境保护、水利的省领导同志担任省练江流域水环境综合整治联席会议召集人，统筹练江综合整治工作，组织对全流域干支流进行水质监测，加强资金技术支持力度，协调解决工作推进过程中遇到的困难和问题，督促汕头、揭阳市政府履行主体责任。省属国企积极参与练江流域环境保护基础设施建设。

（二）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）汕头市党委和政府

1．加快污水处理设施建设。2019年3月底前建成潮阳区和平一期、城区一期、谷饶一期、贵屿一期、铜盂一期及潮南区陈店一期、司马浦一期、峡山二期、两英二期等9座污水处理厂配套主干管网并通水运行。2019年6月底前建成潮南区峡山三期污水处理厂，2019年年底前建成潮阳区和平二期、城区二期、谷饶二期、贵屿二期、铜盂二期及潮南区陈店二期、陇田二期、司马浦二期等8座污水处理厂及配套管网和两英二期扩建配套管网。

2．加快垃圾处理设施建设。2018年年底前建成潮阳区垃圾焚烧发电厂一期项目并点火运行，潮阳、潮南区生活垃圾焚烧发电厂二期项目力争在2018年年底前启动建设。

3．加快纺织印染行业企业集中入园。2019年6月底前基本建成潮南纺织印染环保综合处理中心，2020年6月底前建成潮阳区纺织印染环保综合处理中心。2019年 1月1日前，汕头市练江流域园区外印染企业全部依法停产退出。

4．严格环境监测执法监管。加强水质监控，2018年年底前在练江北港河、峡山大溪等13条一级支流设置水质监控断面，组织开展每半月一次的加密监测。组织开展打击环境违法犯罪专项行动，重点打击练江流域偷排废水、超标排放废水等环境违法犯罪行为。坚决清理取缔“散乱污”企业。2018年年底前流域内造纸行业企业废水排放总量削减50%以上。

5．加强畜禽养殖污染治理。坚决削减畜禽养殖总量，扩大禁养区范围，潮阳、潮南区将练江干流及支流两岸1公里范围内划定为禁养区，全面清理禁养区范围内畜禽养殖场；压缩养殖总量，2018年年底前流域内生猪存栏量在2016年基础上压减30%，进一步提升养殖场污染防治精细化、标准化水平，加快推进养殖废弃物综合利用设施建设。

6．开展河涌综合整治。2018年年底前，重点开展汕头市北港河（含官田水）、中港河、峡山大溪、秋风水等4条重点支流整治。推进护城河等11条一级支流以及城南文光金浦北干渠、谷饶溪、鲤坡水、南山截流等支流综合整治。加强练江干流及支流水浮莲等河面漂浮物清理工作。

（四）揭阳市党委和政府

1．加快纺织印染行业企业集中入园。2019年3月底前建成普宁市纺织印染环保综合处理中心印花厂房、污水处理厂首期（2万吨/日）、供热供气首期等工程，2019年年底前完成园区建设。2019年1月1日前，普宁市园区外印染企业全部依法停产退出。

2．加快垃圾处理设施建设。2018年12月底前建成普宁市生活垃圾焚烧发电厂并正式运营，并启动项目二期建设。

3．加快污水处理设施建设。加快占陇污水处理厂管网建设，确保2018年年底前通水运行。2019年年底前普宁市新建不少于100公里截污管网。2019年3月底前建成市区污水处理厂三期工程并通水运行，动工建设云落、梅塘镇污水处理厂，2019年6月底前建成普宁市南径、麒麟、英歌山（大坝）镇污水处理厂，2019年9月底前建成云落、梅塘镇污水处理厂。

4．严格环境监测执法监管。加强水质监控，2018年年底前在练江白坑湖水、流沙新河等7条一级支流设置水质监控断面，组织开展每半月一次的加密监测。组织开展打击环境违法犯罪专项行动，重点打击练江流域偷排废水、超标排放废水等环境违法犯罪行为。坚决清理取缔“散乱污”企业。

5．加强畜禽养殖污染治理。将练江干流和支流两岸1公里范围内以及水源地、普宁市区7个街道全域划入禁养区范围，2018年12月底前全面关停取缔禁养区禽畜养殖场，2018年年底前流域内生猪存栏量在2016年基础上压减30%。加强畜禽养殖场规范化管理，2019年3月底前全面完善限养区内养殖场（户）的治污设施建设，逾期未完善相应治污配套设施建设的坚决予以关停取缔。

五、练江污染问题严重程度、基层党委和政府漠视程度、领导干部对练江整治不熟悉程度、督察整改进度缓慢程度、各部门对练江治理态度消极程度令人震惊。

责任单位：汕头、揭阳市党委和政府

整改期限：2018年10月底前

整改目标：切实提高政治站位，建立健全权责清晰的生态环境保护责任体系，增强基层党委和政府及领导干部的紧迫感、责任感和使命感。

整改措施：

（一）提高政治站位。深入实施加强党的基层组织建设三年行动计划，努力把流域内各级党组织锻造得更加坚强有力，推动各级党员干部深刻领会、整体把握、全面贯彻习近平生态文明思想，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，不折不扣贯彻落实中央环境保护督察和“回头看”整改要求，坚决杜绝对练江治理口头上重视、行动上轻视、工作上忽视的现象。

（二）切实担负起治理责任。严格落实环境保护“党政同责、一岗双责”要求，流域各级党委和政府主要负责同志切实担负起练江治理第一责任人责任，带头攻坚克难，以上率下，传导压力，形成一级带一级、层层抓落实的工作局面。汕头、揭阳市分别对练江流域15条和9条支流实行包干制，每条包干支流成立由包干市领导任组长的专项工作组，副组长由支流所在区（市）的区（市）级河长担任，成员由流域内镇级河长组成。把练江流域水污染整治作为各级河长的首要任务，将考核断面水质目标落到市县镇级河长。

（三）激励干部担当作为。汕头、揭阳市建立健全属地管理、分级负责、职责明确、权责一致的生态环境保护责任体系，2018年年底前制定完善生态环境保护工作责任清单和考核办法，制定练江流域水污染整治工作成效考核办法，建立考核结果奖惩制度，强化考核结果运用，提拔重用在生态环境保护领域敢碰硬、敢担当、善作为、有实绩的干部。对在生态环境保护工作中失职失责，造成不良后果的领导干部进行严肃问责，公开曝光，对损害生态环境的领导干部终身追责。

六、广东省督察整改方案明确，2008年6月后建成的位于饮用水水源一级保护区内与供水设施和保护水源无关的建设项目，应在2018年6月底前全部依法拆除或关闭，但韶关市对明确的任务研究不多，推动不力，近一年来基本没有开展工作，直至2018年2月才组织排查，排查后又没有及时组织清理，导致相关整改工作严重滞后。在广东省督办下，最终较好地完成了清退工作。

责任单位：韶关市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2018年年底前

整改目标：按期完成饮用水水源地环境保护专项行动和中央环保督察问题整改任务，着力消除饮用水水源环境安全隐患，保障饮水安全。

整改措施：

（一）提高认识，加强领导。切实提高政治站位，充分认识饮用水水源保护的重要性，增强饮用水水源保护区清理整治工作的责任感、使命感和紧迫感。转变工作作风，抓紧抓实日常整治工作，杜绝“搞突击”“一刀切”现象。成立饮用水水源保护区中央环保督察问题整改工作专责小组，定期专题研究推动水源保护区问题整改工作，建立健全并严格实施定期检查督办制度。

（二）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）修订完善专项清理整治方案。对于中央环保督察指出的饮用水水源一级保护区违法违规问题，按要求修订完善专项清理整治方案，全面排查梳理问题清单，进一步细化整治措施，明确完成时限、责任单位和责任人，于2018年11月底前由市政府印发实施，严格落实清理整治工作进展定期报送制度。

（四）加快饮用水水源保护区环境问题清理整治。全面清理全市饮用水水源保护区违法违规项目。对饮用水水源保护区内违法违规项目进行全面排查清理，市级饮用水水源一级保护区内违法建设项目于2018年12月底前完成整治。饮用水水源保护区建立健全日常巡查长效机制，杜绝已整改问题“死灰复燃”。

七、部分地区在推进整改时一遇到阻力就畏缩不前、遇到问题就绕着走。茂名市粤西危险废物处置中心项目是规划的国家危险废物处置重点项目，不仅承担区域危险废物安全处置的重任，也是粤西石化、钢铁等国家重点项目的配套设施。项目2003年立项，但屡因邻避效应夭折，至今已4易其址，一拖再拖，历时超过15年仍未建成。

责任单位：茂名市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：2018年年底前开工，2020年年底前建成。

整改措施：

（一）加强组织领导。茂名市强化担当意识，落实项目建设主体责任，成立以市长为组长的茂名市循环经济示范中心建设领导小组，加强对项目建设的组织领导和统筹调度，主动协调处理项目建设过程中遇到的突出问题。

（二）敢于攻坚克难。努力克服用林用地、征地拆迁等困难，多措并举，积极破解“邻避”难题，化解群众矛盾纠纷，全力维护项目社会稳定。做好项目宣传，进村入户做好群众思想工作，积极宣传项目正面效应。积极解决群众合理诉求，争取群众支持，发展当地经济，为群众谋利益，化“邻避”为“邻利”。进一步制定完善相关应急工作预案，平稳和谐推进项目建设工作。

（三）加快项目建设。严格按照《茂名市循环经济示范中心项目建设工作方案》中具体要求和责任分工，实行挂图作战，2018年12月开工建设，2020年建成，形成11万吨/年的危险废物处置规模。

（四）省生态环境厅加强督办督促，指导协调。2018年制定督办工作方案，成立了由厅主要领导任组长的厅督办工作小组，每季度到现场协调督办，积极主动做好项目的环评审批和服务工作。

八、2016年第一轮中央环境保护督察期间，群众多次举报惠州博罗县泰美镇水安围村畜禽养殖污染问题，但案件交办后，惠州博罗县一直慑于利益主体暴力抗法，不敢动真碰硬，养鸡场不仅没有清理，甚至规模还在扩大。

责任单位：惠州市党委和政府

整改期限：2018年年底前

整改目标：彻底清理泰美镇水安围村畜禽养殖环境污染问题。

整改措施：

（一）全面提高思想认识。深入实施加强党的基层组织建设三年行动计划，狠抓机关作风建设和警示教育，引导广大党员干部深刻认清不担当、不作为的严重危害，进一步形成敢于担当、真抓实干、狠抓落实的工作氛围。

（二）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）2018年11月底前完成泰美镇水安围村养鸡场清拆和废弃污染物、消纳塘清理工作。

（四）2018年年底前制定实施养鸡场周边地下水污染调查方案。尽快查清地下水污染成因，采取有效措施，防控环境风险。

九、打击固体废物污染犯罪方面不担当、不碰硬。广州海滔环保科技有限公司倾倒污泥案2018年4月案发后，地方公安机关前期侦查力度不够，“回头看”督察进驻交办后，广州市公安机关全面介入才水落石出，海滔公司非法牟利，涉嫌污染环境、合同诈骗、串通投标等犯罪行为，涉案金额超过亿元。

责任单位：广州市党委和政府

督导单位：省公安厅、省生态环境厅

整改期限：2018年年底前

整改目标：彻查案件，妥善处置涉案污泥，加强污水厂污泥监管。

整改措施：

（一）督促海滔公司落实污染防治主体责任，妥善处置涉案污泥，完成倾倒地块的清理和生态修复。2018年6月完成环境损害鉴定评估；2018年11月前，督促企业完成非法倾倒污泥现场清理工作；2018年12月底前，完成生态修复及复绿，确保消除污染、维护地块生态环境安全。

（二）依法查处涉嫌污染环境、合同诈骗、串通投标等违法犯罪行为，严肃追究涉案人员法律责任。2018年12月完成广州海滔环保科技有限公司倾倒污泥案侦查工作，移送案件材料至检察机关。

（三）组织对全市污水处理厂开展全面执法检查。2018年年底前印发实施《广州市贯彻落实广东省固体废物污染防治三年行动计划实施方案（2018—2020年）》，制定实施城镇污水厂污泥监督管理相关制度，明确部门监管职责，进一步加强污泥全过程管理。

（四）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

十、肇庆市6.11跨省转移固体废物案案发前，肇庆市环境保护部门已于5月18日查封了涉案危险废物，但由于监管层层失守，导致该批危险废物非法转移至广西。案发后，当地不动真格，不深挖来源，想草草了事，直到督察组交办省公安机关后，异地用警，才基本查清事实。

责任单位：肇庆市党委和政府

督导单位：省公安厅、省生态环境厅

整改期限：2018年10月底前

整改目标：查清案件，严肃追责。

整改措施：

（一）加强组织领导。成立以市长担任组长的专项工作处置领导小组，下设沟通协调组、专案侦破组、水陆固废监管与巡查组、监管责任调查组等四个工作组。对固废管理工作进行再动员、再部署，压实县、镇、村三级责任，在全市范围进行地毯式检查非法转移固体废物的情况，加强网格化管理。

（二）妥善处置涉案固体废物，消除环境风险隐患。

（三）加快案件侦查。省公安厅加强案件侦查的督导工作，地方公安机关依法加快侦办，严厉打击非法处置危险废物的违法犯罪行为，严肃追究涉案人员法律责任，2018年10月底移交检察机关。

（四）强化监管机制。印发实施《关于联合开展打击非法倾倒处置危险废物违法犯罪行为专项行动的通知》《肇庆市打击涉危险废物环境违法犯罪行为专项行动实施方案》《关于严厉打击非法转移倾倒处置固体废物的通知》，2018年年底前完成对相关办案公职人员责任追究；组织对全市环保执法管理人员进行固体废物管理培训。2019年6月底前，全市建立环保、公安、交通、海事等部门执法联动机制，每半年组织一次全市联合执法。强化固体废物污染防治的处理处置。

（五）强化运输管理。公安、环保、交通部门加大陆路运输检查力度，除高速公路外，在与广西交界的封开、怀集等地国道、省道、县道、乡道等公路设置卡口，实行值班监管。在水路方面，由交通、海事、环保等部门在西江北江航道和相关码头设置卡口，实施值班监管，坚决斩断固体废物非法转移的水陆运输通道。

十一、惠州市博罗县罗阳镇九村危险废物倾倒案2016年5月由县环境保护局移送县公安机关立案侦查，但抓捕不力，犯罪嫌疑人长期逍遥法外，时过两年，直到本次“回头看”督察调阅该案卷的当晚，才紧急将犯罪嫌疑人抓捕归案。

责任单位：惠州市党委和政府

督导单位：省公安厅、省生态环境厅

整改期限：2018年10月底前

整改目标：查清案件，严肃追责。

整改措施：

（一）督促企业落实环境保护主体责任，严格依法处理处置涉案危险废物。

（二）加快案件侦查。省公安厅加强案件侦查的督导工作，地方公安机关依法加快侦办，严厉打击非法处置危险废物的违法犯罪行为，严肃追究涉案人员法律责任，2018年10月底前将涉案犯罪嫌疑人移送检察机关。

（三）在全市开展危险废物排查专项行动，深化重点区域、重点行业危险废物排查整治，重拳打击涉危险废物违法犯罪行为。

（四）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

十二、博罗石湾镇白沙村111吨含铜危险废物倾倒案于2016年12月第一轮中央环境保护督察交办后，博罗县公安局铁场派出所进行了现场勘验，但未立案侦查，案件不了了之。

责任单位：惠州市党委和政府

督导单位：省公安厅、省生态环境厅

整改期限：2018年12月底前

整改目标：查清案件，妥善处理涉案危险废物，严肃追责。

整改措施：

（一）督促企业落实环境保护主体责任，严格依法处理处置涉案危险废物。

（二）加快案件侦查。省公安厅加强案件侦查的督导工作，地方公安机关依法加快侦办，严厉打击非法处置危险废物的违法犯罪行为，严肃追究涉案人员法律责任，2018年12月底前提请逮捕涉案犯罪嫌疑人。

（三）在全市开展危险废物排查专项行动，深化重点区域、重点行业危险废物排查整治，重拳打击涉危险废物违法犯罪行为。

（四）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

十三、在黑臭水体整治方面，督察整改方案明确，2017-2020年各年度，城市建成区黑臭水体消除比例平均达到60%、80%、90%和95%。但督察发现，全省在黑臭水体整治工作中不平衡，一些城市只停留在清淤清漂，甚至热衷于采用建坝截污、水系连通等治标方法，没有从控源截污治本上下功夫。

责任单位：各地级以上市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省生态环境厅、省水利厅、省农业农村厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：坚持标本兼治，在控源截污上下功夫，提高全省城市建成区黑臭水体治理工作的科学性和有效性，到2019年年底，各地级以上市建成区黑臭水体消除比例显著提高，到2020年达到90%以上，鼓励珠三角区域城市建成区尽早全面消除黑臭水体。

整改措施：

（一）压实地方责任，加强省级统筹。2018年年底前印发实施《广东省城市黑臭水体攻坚战实施方案》，明确具体任务和责任分工。各地级以上市党委和政府切实担起城市黑臭水体治理的主体责任，加快推进治理，确保完成城市黑臭水体消除任务。

（二）强化源头管控，加强部门联动。综合采取控源截污、内源治理、生态修复、活水循环等措施，注重城市黑臭水体控源截污治理，加快城市生活污水收集处理设施建设，削减合流制溢流污染，深入开展入河湖排污口整治，强化工业企业污染控制，科学实施清淤疏浚，加强农业农村污染控制。

（三）加强督促指导，按期完成整治任务。全面落实河（湖）长制，建立实施黑臭水体“一河（湖）一策”“一河（湖）一台账”“一河（湖）一评估”制度，实行省级督导和明察暗访全覆盖，组织开展城市黑臭水体整治环境保护专项行动。

十四、阳江市上报7条黑臭水体整治初见成效，但2017年以来沿岸仅新增约1公里的纳污干管，现场督察发现化学需氧量浓度高达72毫克/升的雨水溢流口和高达138毫克/升的污水直排口。由于纳污管网不完善，城北污水处理厂进水化学需氧量浓度低至54毫克/升，治污效果大打折扣。

责任单位：阳江市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：提高城北污水处理厂进水浓度。城市建成区黑臭水体消除比例达到90%以上。

整改措施：

（一）2018年年底前制定城市黑臭水体攻坚实施方案，加强组织领导，加大资金投入，全面控源截污，全力推进黑臭水体治理。加强排查，对于新发现的黑臭水体，发现一个治理一个。

（二）加快实施市区城东、城北、城西、麻演和老城区等五个片区截污及排水管网改造工程，全面截留污水直排口，新增市区污水管网150公里以上。5个片区截污及排水管网改造工程完成时间为2020年年底前，其中2019年城东片区完成污水管网约15公里、城北片区完成污水管网约20公里、城西片区完成污水管网约15公里、麻演片区完成污水管网约10公里、老城区完成污水管网约5公里；2020年城东片区完成污水管网约20公里、城北片区完成污水管网约25公里、城西片区完成污水管网约10公里、麻演片区完成污水管网约15公里、老城区完成污水管网约15公里。

（三）切实提升城北污水处理厂进水浓度。2018年年底前认真排查已完工的金山路污水管道（马南河截污工程A区工程）和鸳鸯湖截污工程，对其因雨污水混流造成山泉水流入污水管的原因进行深入分析、提出整改方案、加快整改落实，2019年年底前完成整改。加快推进城北区域截污主干管工程，2018年11月底完成城北高排渠支流河雨污分流管网W30#污水提升泵站项目工程；2019年3月完成城北、龙涛、红丰区域截污主干管及蚬壳河整治工程。2019年6月完成城北片区截污及排水管网改造工程之产学路和创业北路区域截污主干管工程。

（四）健全黑臭水体整改工作机制，对涉黑臭水体整治敷衍整改、失职失责问题的相关责任单位和责任人，严肃追究责任。

十五、肇庆市长期未从截污纳管上解决羚山涌的黑臭问题，水体氨氮浓度高达16.9毫克/升，远超过轻度黑臭标准。

责任单位：肇庆市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：彻底解决羚山涌左右岸截污纳管问题，消除羚山涌水体黑臭。

整改措施：

（一）2018年年底前制定肇庆市污水管网整治方案，对肇庆市端州城区的污水管网进行摸底排查并建立信息档案，按《肇庆市中心城区管线综合专项规划（2013—2030）》，加快推进肇庆市端州区雨污分流及排水管网建设，2020年年底前建成污水管网 41.68公里。

（二）综合采取控源截污、内源治理、生态修复、活水循环等措施，2020年年底前完成羚山涌黑臭水体整治工程，消除黑臭。2019年年底前新建包括河旁路、第二污水厂进厂污水管、大坪西路、泰宁路、东湖南路、羚山涌北片区、七星一路、规划16m路、建设一路等9段污水管网12.98公里，到2020年年底前完成包括端州路（古塔北路-大冲立交口段）、三都街、喜利天澜周边道路的管网改造12.34公里；地块接驳改造9.44公里；砚都大道水景渠、黄岗路水景渠、羚山涌主涌截污管道6.90公里。累计完成总管网41.68公里。

十六、在管网建设方面，整改方案要求，2017年9月底前全省须建成5000公里管网，以弥补“十二五”期间的欠账。经核实，全省确实总体补完了“十二五”管网建设欠账，但主要集中在广州、深圳和东莞市，其他城市管网建设力度明显不足。由于管网滞后、截污不全、雨污不分，导致全省有韶关、肇庆、梅州、河源、清远、中山、潮州、云浮、汕尾等9个地市污水处理厂进水化学需氧量平均浓度低于140毫克/升，有69座污水处理设施进水化学需氧量平均浓度低于100毫克/升，没有发挥减排效益。

责任单位：韶关、河源、梅州、汕尾、中山、肇庆、清远、潮州、云浮市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：加快补上污水管网欠账，提升污水处理厂进水浓度，充分发挥减排效益。

整改措施：

（一）加强统筹规划和督促指导，加大资金技术支持力度。各地党委和政府落实污水管网建设主体责任，加快雨污分流建设与改造，加大污水处理厂配套管网建设力度，严格实施厂网同步设计、同步建设、同步运行。新建管网划分排水单元，确保建成一段、验收一段、通水使用一段，提高污水收集率。污水管网缺失的地区，特别是进水浓度低的污水处理厂，加快补齐污水配套管网。抓紧排查老旧管网和“僵尸管网”，准确掌握污水管网缺失、病害（淤积堵塞、老化渗漏、下沉塌陷）、错接漏接、建成但未通水使用等情况，逐个进行修复、连通。

（二）韶关市。2019年年底前新增县级以上城市污水管网126公里； 2019年年底前改造城镇老旧管网10公里；2020年改造城镇老旧管网3公里。

（三）河源市。2019年年底前新增县级以上城市污水管网23公里，2020年新增县级以上城市污水管网10公里，2019年年底前改造城镇老旧污水管网24公里，2020年改造城镇老旧污水管网10公里。

（四）梅州市。2019年年底前新增县级以上城市污水管网86公里，2020年新增县级以上城市污水管网37公里；2019年年底前改造城镇老旧污水管网80公里，2020年改造城镇老旧污水管网34公里。

（五）汕尾市。2019年年底前新增县级以上城市污水管网21公里，2020年新增县级以上城市污水管网25公里；2019年年底前改造城镇老旧污水管网18公里，2020年改造城镇老旧污水管网11公里。

（六）中山市。2019年年底前新增污水管网398公里，2020年新增污水管网222公里；2019年年底前改造城镇老旧污水管网22公里，2020年改造城镇老旧污水管网10公里。

（七）肇庆市。2019年年底前新增县级以上城市污水管网66公里，2020年新增县级以上城市污水管网29公里；2019年年底前改造城镇老旧污水管网24公里，2020年改造城镇老旧污水管网12公里。

（八）清远市。2019年年底前新增县级以上城市污水管网106公里，2020年新增县级以上城市污水管网46公里；2019年年底前改造城镇老旧污水管网50公里，2020年改造城镇老旧污水管网41公里。

（九）潮州市。加快潮安区生活污水处理设施、饶平县镇村生活污水处理设施、湘桥区枫江流域综合整治二期、枫溪区水环境综合整治和桥东污水处理厂配套管网等PPP项目的建设，2018年全面启动，2020年完成。2019年年底前新增县级以上城市污水管网84公里，2020年新增县级以上城市污水管网36公里；2019年年底前改造城镇老旧污水管网6公里，2020年改造城镇老旧污水管网2公里。

（十）云浮市。2019年年底前新增县级以上城市污水管网58公里，2020年新增县级以上城市污水管网22公里；2019年年底前改造城镇老旧污水管网12公里，2020年改造城镇老旧污水管网5公里。

十七、中山市在“十二五”期间建成了1700公里管网，但2017年盲目乐观，工作有所放松，仅建了96公里，不到全省当年建设总长度的2%，目前仍有1/3的污水处理厂进水化学需氧量浓度长期低于90毫克/升，全市1033条河涌近半水质为劣Ⅴ类。

责任单位：中山市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：加快污水配套管网建设，提升污水处理厂进水浓度，全力减少入河污染物排放。

整改措施：

（一）加快推进污水管网建设，2018年年底前新增污水管网160公里，2018-2019年累计新增污水管网398公里，2018-2020年累计新增污水管网620公里。全面排查检测现有污水管网，建立问题台帐，加快修复整改，提升污水收集率和进水浓度，2020年年底前完成市镇两级现有污水管网的全面排查检测。

（二）推进市镇两级污水管网统一运营管理，逐步实现由单一主体负责区域内污水处理设施的运营管理，建立以提高污水处理厂进水浓度为目标的考核机制。

（三）推进城市内河涌污染整治。按全流域治理思路，采取 EPC+O模式，分中心组团和非中心组团统筹推进全市水环境治理，持续改善水环境质量。

十八、整改方案要求，制订水体达标方案，全面推进不达标水体环境整治。但惠州市淡水河流域综合整治年年定目标，年年不考核，年年不落实，淡水河干流2017年氨氮浓度较上年上升23.4%，今年1-5月水质仍在恶化。惠阳区作为淡水河主要流经地，地方党委和政府重视不够，投入不足，城区纳污管网缺口严重，截至督察时每天仍有近10万吨生活污水直排淡水河，16条支流水质均为劣Ⅴ类。

责任单位：惠州、深圳市党委和政府

督导单位：省生态环境厅、省住房城乡建设厅

整改期限：2019年年底前

整改目标：落实治水主体责任，健全考核机制并严格落实，补上污水管网缺口。

整改措施：

（一）强化治水责任。深入学习贯彻习近平生态文明思想，严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，切实增强各级党委、政府紧迫感、责任感、使命感，加大资金投入，实行挂图作战。2018年年底前建立量化刚性考核机制。严格落实环保责任考核制度，提高淡水河等国考断面水质指标的考核权重，每年对淡水河整治实施严格的量化刚性考核问责，强化考核结果运用，对责任不落实、工作推进不力的单位和个人，依法依纪严肃查处。

（二）联合制定跨界河流达标方案。深惠两地根据断面水质目标要求，统一流域规划、统一治理标准、统一建设时序。2019年3月底前，深惠共同制定深惠跨界河流达标方案，约定共同监管“插花地”环境基础设施及污染源，实现信息共享。

（三）加快污水处理设施建设。惠州市方面，2018年11月底前，淡水污水处理厂建成并通水运行，2018年新增污水管网50公里，2019年新增污水管网80公里，动工建设新圩镇长布污水处理厂扩建工程，完成流域内9个污水处理厂提标改造和36座农村污水处理设施建设，惠阳城区第一、第二、新圩长布污水处理厂负荷率达90%以上。2019年年底前再新增污水管网80公里，完成新圩长布污水处理厂扩建工程和惠阳城区第二污水处理厂扩建主体工程。深圳方面，2019年年底前，完成横岗一期（10万吨/日）、横岗二期（10万吨/日）、横岭一期（20万吨/日）、横岭二期（40万吨/日）、龙田（8万吨/日）、沙田（3万吨/日）等水质净化厂提标，出水主要指标达到地表水Ⅴ类以上，全年新增污水管网411公里。

（四）加强河涌综合整治。2018年年底前完成淡水河干流24个重点排污口治理和石头（溪）河综合整治。加快16条水质劣于Ⅴ类的支流综合整治。强化“插花地”污染治理。2019年年底前，完成马蹄沥、张河沥、坪山河（惠州段）、丁山河、黄沙河、屯梓河沿河截污、污水收集处理及排污口整治，水质明显改善。2019年年底前完成丁山河、黄沙河、屯梓河水环境工程升级改造。

（五）加强面源污染防治。加强河道管养和日常保洁，清除干流和支流河道两岸1公里范围内垃圾堆放点。严防禁养区非法畜禽养殖反弹，提升限养区、适养区内养殖场资源化利用和污染防治水平。

（六）严格环境监管执法。2019年年底前，完成“插花地”散乱污企业整治，重点排水单位实行减排提标。完善现场巡查、深惠交叉执法、联合执法、抽查稽查等执法机制，加大环境执法力度，严肃查处环境违法行为。

十九、淡水河上游还涉及深圳市，尤其是在深圳坪山和惠州惠阳、大亚湾等插花地带，治污工作缺乏统一部署，导致淡水河支流坪山河上洋省考断面、龙岗河西湖村省考断面水质长期难以达标。

责任单位：深圳、惠州市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：健全淡水河上下游联防联治机制，加快“插花地”联合治理，2019年上洋、西湖村断面水质达标。

整改措施：

（一）健全淡水河上下游联防联治机制。省生态环境厅加强统筹协调，系统部署落实，强化督办指导，协调解决存在的突出问题，组织开展联合执法、交叉执法，形成治污合力。

（二）深圳市

1．加强深惠淡水河“插花地”联防联治。2019年3月底前联合制定跨界河流达标方案，统一流域规划、统一治理标准、统一建设时序，共同监管插花地环境基础设施及污染源，实现信息共享。定期召开深惠淡水河整治联席工作会议，通报跨界支流水质和工程进展，研究部署流域治污工作，共同实施丁山河、马蹄沥等深惠跨界流域治理工程。

2．积极推进坪山河、龙岗河全流域治理。2019年年底前，完成横岗二期、龙田、沙田水质净化厂提标，出水主要指标达到地表水Ⅴ类以上；完成横岭一期Ⅳ类水工程提标；完成横岗一期和横岭二期Ⅴ类水工程提标；完成流域内411公里管网建设和1247个小区雨污分流改造，实现雨污分流管网全流域覆盖。

3．加大联合执法力度。实行深惠两地交叉检查执法工作联动机制，每季度开展1次以上联合执法，全面检查插花地带重点工业企业、“散乱污”企业和入河排污口，开展水质异常溯源执法，严厉打击影响跨界河流水质的环境违法行为。

（三）惠州市

1．加强深惠淡水河插花地联防联治。2019年3月底前联合制定跨界河流达标方案，统一流域规划、统一治理标准、统一建设时序，共同监管“插花地”环境基础设施及污染源，实现信息共享。定期召开深惠淡水河整治联席工作会议，通报跨界支流水质和工程进展，研究部署流域治污工作。

2．加快截污管网建设。联合深圳市加快推进龙岗河“插花地”区域内全部排污口清理接驳工作，2019年年底前完善马蹄沥和张河沥片区截污管网建设，确保“插花地”污水全截排、全处理。

3．加大联合执法力度。实行深惠两地交叉检查执法工作联动机制，每季度开展1次以上联合执法，全面检查“插花地”重点工业企业、“散乱污”企业和入河排污口，开展水质异常溯源执法，严厉打击影响跨界河流水质的环境违法行为。

二十、督察整改以来，潮州市虽然加快管网建设，但第一污水处理厂提标、扩容改造工程尚未完工，配套主管网尚未接入，建成的管网未能发挥效益；第二污水处理厂年度管网建设任务虽已完成，但配套管网缺口较大，导致两家污水处理厂仍从附近河涌抽水处理。枫江深坑省考断面2017年化学需氧量、氨氮浓度较2016年分别上升7.8%、11.4%；2018年1-6月，较上年同期上升31.1%、5.5%，水质继续恶化。

责任单位：潮州市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：加快补上污水处理设施缺口，持续改善枫江水质，2019年深坑断面水质达到Ⅴ类。

整改措施：

（一）加快截污管网建设。2019年年底前市第一、第二污水处理厂分别新增配套管网40公里。2020年年底前市第一、第二污水处理厂再分别新增配套管网40和20公里。

（二）加快污水处理厂建设。加快推进潮州市第一污水处理厂提标扩容工程收尾工作，确保在 2018 年年底前稳定运行。2019年年底前完成流域内4个镇级污水处理厂建设，2019年年底前完成市第二污水处理厂扩容改造工程。

（三）加快河涌综合整治。2019年6月底前完成潮安区西山溪（白云水段）、西山溪（枫树员段）、西山溪（截洪渠上游段）、西山溪（截洪渠下游段）、西山溪（浮洋段）、西山溪（凤塘西溪段）等河流清淤共48.14公里，持续开展全流域清漂工作。2019年年底前完成枫江潮安段、湘桥段、枫溪段综合整治二期工程截污治污工程。

二十一、乡镇污水收集处理远不到位，督察整改方案要求，2018年全部启动粤东西北地区乡镇一级污水处理设施建设，2019年底全部建成。督察发现，粤东西北地区1013个乡镇目前仅有203个乡镇建成污水处理设施，覆盖率仅有五分之一，一些建成的乡镇污水处理厂由于管网和管理等问题也难以正常运行。

责任单位：粤东西北地区各地市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：完善乡镇污水处理设施及配套管网，全面启动镇级污水处理设施建设，2019年年底前新建成200座镇级污水处理设施，2020年年底前实现全省建制镇污水处理设施全覆盖。

整改措施：

（一）各地党委和政府落实乡镇污水管网建设主体责任，加大资金投入力度，加快乡镇污水处理设施及管网建设，确保按期完成建设任务。加强对污水处理设施的运行管理，建立健全各项管理制度，确保污水处理设施长期、稳定运行，充分发挥治污效果。

（二）强化督办指导。省住房城乡建设厅加强统筹指导，并牵头对相关市镇级污水处理设施建设推进进度和工作完成情况开展督办，召开片区推进会，对进度滞后的市、县进行约谈，对进度严重滞后地方下发督导函。

（三）加强资金扶持。加大省级专项补助资金对粤东西北地区镇级污水处理设施运维支持力度。

二十二、在推进乡镇污水处理设施建设过程中，一些大型企业投标抢标积极，但中标后项目推进不力，并乘机利用督察整改压力和地方政府迫切心理敲竹杠，导致工作被动。揭阳市占陇污水处理厂等9个镇级污水处理项目，2015年北控水务以PPP模式低价中标后，借口实际投资可能远超投标报价而迟迟不肯正式签约。广东广业集团中标9个示范县的污水处理设施建设，标的金额高达76亿元，但所有中标项目均未达到建设进度要求。

责任单位：韶关、河源、梅州、茂名、肇庆、潮州、揭阳市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省国资委

整改期限：2020年年底前

整改目标：加强乡镇污水处理设施建设中标单位的监督管理，按要求完成乡镇污水处理设施建设任务。

整改措施：

（一）严格履约管理。韶关、河源、梅州、茂名、肇庆、潮州、揭阳市加强与中标单位沟通协调，依法依规妥善解决履约相关问题，加快推进乡镇污水处理设施建设。各地按照《广东省住房和城乡建设厅关于建设工程项目招标中标后监督检查的办法》，加强对省广业集团、北控水务集团等相关中标单位的监督管理，依法依规严格执行招投标文件和工程合同。

（二）加强履约评估。省住房城乡建设厅印发实施《关于村镇污水处理设施建设PPP项目履约行为评估管理暂行办法》，定期评估全省村镇生活污水处理设施建设领域政府和社会资本履约行为并向社会公开，加强村镇污水处理设施建设PPP项目承建单位诚信管理。

（三）加快整改落实。省国资委督促指导广东省广业集团有限公司专题研究，针对制约项目推进的主要问题，加强督导检查，科学合理整改解决。

二十三、农村生活垃圾污染问题整改滞后，督察整改方案要求，严厉查处各县（市、区）镇级和农村垃圾处理设施建设运营不规范、管理不到位，以及未按要求建设垃圾处理设施等问题，并对镇、村垃圾处理设施进行补充配置，实现规范化运转，但督察发现，茂名、揭阳等地农村生活垃圾规范化处置量不到一半，生活垃圾随处倾倒、就地焚烧现象仍大量存在。乡镇级垃圾填埋场整治不到位、垃圾渗滤液污染问题普遍存在，湛江市61家镇级垃圾填埋场没有按要求列入整改清单，污染问题十分突出，现场抽查3家填埋场，均无防渗措施和渗滤液收集设施。

责任单位：各地级以上市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省农业农村厅、省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：完善农村生活垃圾处理设施，规范农村生活垃圾治理工作，按期完成镇级垃圾填埋场整改。

整改措施：

（一）规范农村生活垃圾治理。大力实施乡村振兴战略，建立健全整县推进农村环境整治机制，开展农村人居环境整治行动。省住房城乡建设厅、省农业农村厅按职责督促各地建设村庄垃圾收集点，完善村、户收运系统，建立健全“村收集、镇转运、县处理”的生活垃圾收运处理体系。各地组织开展农村生活垃圾专项执法，对随处倾倒、就地焚烧垃圾问题严厉查处。

（二）加快乡镇垃圾填埋场整改。各地按照《广东省住房城乡建设厅、广东省环境保护厅关于全面推进镇级填埋场整改工作的通知》推进整改工作，广州、深圳、汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、东莞、江门、阳江、茂名、清远、潮州、揭阳、云浮等16个地级以上市共505个镇级垃圾填埋场，2019年年底前完成整改验收；汕头、河源、梅州、汕尾、东莞、中山、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远、潮州、云浮等13个地级市新排查出的182个镇级垃圾填埋场，2020年年底前完成整改验收。

（三）加强督促指导。2018年年底前，省住房城乡建设厅印发《广东省农村生活垃圾治理工作指引》《关于推动农村生活垃圾治理市场化运作的指导意见》《广东省镇级填埋场整治技术要求及评分细则》，提升农村生活垃圾规范化治理水平。按照《广东省农村生活垃圾治理验收办法》，开展汕头、韶关、河源、梅州、汕尾、阳江、湛江、茂名、清远、潮州、揭阳等11个地级市农村生活垃圾治理复验工作，对复验未通过的市限期整改。

（四）健全长效运行机制。完善农村垃圾处理各级投入机制，各地建立健全农村卫生保洁长效运营机制。省级全域推进生态宜居美丽乡村建设专项资金统筹用于村镇生活垃圾、污水处理设施建设及运营费用补贴、镇级填埋场整改补贴。

（五）茂名市

1．加快推进垃圾焚烧发电项目建设。化州市垃圾焚烧发电项目2019年投运，信宜市垃圾焚烧发电项目2019年年底前建成，2020年投运，电白区、高州市绿能环保垃圾焚烧发电项目2020年年底前建成投运。

2．加强实地督导和执法检查，每月在全市范围内开展巡查暗访，每季度开展“城乡清洁工程”专项督查，重点督查垃圾收运处理设施建设、运营管理规范化等情况，着力解决农村垃圾随处倾倒、就地焚烧等问题。

（六）揭阳市

1．加快推进“一县一场”建设。各地对本辖区内的生活垃圾产生量做好准确测算和做好终端处理设施规划建设，按省要求确保生活垃圾实现无害化处理。2018年年底前建成启用普宁垃圾焚烧发电厂，并立即启动二期项目建设。

2．建立完善垃圾处理长效机制。推行“村收集、镇转运、县处理”模式，实现城乡全覆盖，形成制度化。

3．常态化推进农村垃圾清理整治。开展“五水清漂”（河、溪、沟、渠、塘）和“五边清污”（路边、堤边、桥边、村边、屋边）大行动，加强巡查监管，着力解决生活垃圾随处倾倒、露天焚烧现象，严厉查处生活垃圾处理设施违法排污行为。

（七）湛江市

1．摸清底数。立即开展垃圾填埋场专项排查，摸清存在问题的垃圾填埋场底数和存在问题，全面纳入整改清单。

2．制定方案。按照《广东省镇级填埋场整治技术要求及评分细则》要求，2018年年底前制定全市61家镇级垃圾填埋场的整改方案，明确整改要求和责任单位，2020年年底前完成整改验收。

3．严格管理。根据整改方案组织开展镇级垃圾填埋场整改工作，确保按时完成全部镇级填埋场整改任务。开展垃圾填埋专项执法检查行动，重点打击随处倾倒、就地焚烧垃圾、未配套污染防治措施、渗滤液直排、偷排以及超标排污等违法违规行为。

二十四、畜禽养殖污染问题依然严重，整改方案要求2017年底前完成禁养区畜禽养殖清理工作。但督察发现，惠州市禁养区养殖污染问题一直没有得到控制，现场抽查7家已上报完成清理的企业，结果4家未清理，2家出现反弹，仲恺高新区甚至越清越多。阳江市清理标准不严，禁养区复养情况不断出现。

责任单位：各地级以上市党委和政府

督导单位：省农业农村厅、省生态环境厅

整改期限：2019年6月底前

整改目标：2019年6月底前完成禁养区排查、复查和清理工作。建立完善禁养区清理整治长效机制，巩固禁养区清退成效。

整改措施：

（一）各地级以上市进一步强化禁养区畜禽养殖清退工作，实行网格化管理，分片包干，对清理不彻底和反弹的养殖场户坚决彻底清理，建立巡查制度，使巡查工作常态化、制度化。对禁养区内偷养、复养的养殖场户依法依规严肃查处。加强宣传力度，各市县设立投诉举报电话，充分发挥群众监督作用，确保禁养区清理整治不留死角。2019年6月底前完成禁养区排查、复查和清理工作。各地级以上市政府定期向省农业农村厅、省生态环境厅报送整改工作情况，省农业农村厅、省生态环境厅加强对各地政府联合督导。

（二）惠州市

1．制定整改方案、立行立改、挂帐销号。全面推进全市禁养区畜禽养殖业清理工作，加强与仲恺区军垦农场的对接，军地联动推进军垦农场畜禽养殖业清理。2018年5月前划定的禁养区内的畜禽养殖场，2018年年底前全面完成清拆；2018年5月份以来新扩大禁养区和重点整治区域内的畜禽养殖场和禁养区外的非法畜禽养殖场，2019年3月底前全面完成清拆。2019年6月底前，全面完成全市已清拆养殖场废弃物的清理工作。

2．制定完善定期督查和领导责任包干制度，成立巡查队伍，加强巡查，对发现的非法养殖场随查随清，保持严查严处的高压态势，严防非法养殖反弹。

3．根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）阳江市

1．制定整改方案、立行立改、挂帐销号。制定禁养区畜禽养殖反弹排查整治行动工作方案，制订禁养区畜禽养殖清理标准。2018年年底前全面完成清拆工作，拆除养殖设施设备，杜绝恢复饲养。

2．制定完善定期督查和领导责任包干制度，加强禁养区巡查，多部门联合开展执法行动，对发现的非法养殖场随查随清，严防非法养殖反弹。2019年6月底前，全面复查，完成全市已清拆养殖场废弃物的清理工作。

3．根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

二十五、农业、生态环境等部门对畜禽养殖废弃物资源化利用指导不力，非禁养区规模化养殖企业治污设施不正常运行问题较为突出，督察人员随机抽查惠州、韶关、潮州、江门等市10家畜禽养殖企业，发现6家养殖场污染治理设施运行不正常，甚至废水直排，潮州饶平县樟溪猪场偷排废水化学需氧量浓度高达1600毫克/升。

责任单位：各地级以上市党委和政府

督导单位：省农业农村厅、省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：规范污染防治设施运行，提高畜禽养殖废弃物资源化利用水平，到2020年全省畜禽粪污综合利用率达到75%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%以上。

整改措施：

（一）提高认识，加强组织。省农业农村厅、省生态环境厅深入学习贯彻习近平生态文明思想，提高政治站位，切实落实部门责任，加强对畜禽养殖污染防治工作指导和监督。2018年年底前制订广东省农业农村污染治理攻坚战行动计划实施方案。

（二）强化畜禽粪污资源化利用指导，2018年年底前省农业农村厅牵头制定出台《广东省畜禽养殖粪污处理与资源化利用技术指南（试行）》，加强技术指引。落实《广东省畜禽养殖废弃物资源化利用工作考核办法（试行）》，督促指导全省各地做好畜禽养殖废弃物资源化利用工作。进一步抓好养殖场直联直报平台填报，实现畜禽养殖粪污资源化利用指导的精准化、制度化和信息化。加大扶持力度，组织各地做好国家粪污资源化利用整县推进项目申报和实施工作。

（三）省生态环境厅会同省农业农村厅指导各地进一步加大养殖场治污设施建设情况监督检查，2019年起组织开展年度畜禽养殖污染防治执法专项行动，组织各地将畜禽养殖污染防治纳入日常执法监管范围，采取双随机抽查、例行检查相结合的方式，加大监督检查力度，依法查处未配套建设污染防治配套设施或配套设施未正常运行、偷排、漏排及超标排放等行为。

（四）各地级以上市督促畜禽养殖场（小区）、养殖户切实履行环境保护主体责任，按照“谁污染谁治理”的原则，配套建设与养殖规模相匹配的治污设施并保持正常运行，提高综合利用和无害化处理水平，按照规定做好自行监测、信息公开等工作。

（五）惠州市

1．严格落实《惠州市畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案》，引导养殖场采取沼气生产、微生物降解、有机肥生产等多种处理方式，走资源化、减量化、无害化发展之路。2019年7月底前，在惠东县、龙门县、博罗县分别以大型规模养殖场为依托，完成分片区畜禽养殖废弃物转运和处理中心建设，扩大惠东县白花镇病死畜禽无害化处理中心的建设规模，建成惠城区横沥镇和博罗县泰美镇处理中心。

2．开展年度畜禽养殖污染防治执法专项行动，将畜禽养殖污染防治纳入日常执法监管范围，采取双随机抽查、例行检查相结合的方式，加大监督检查力度，依法查处未配套建设污染防治配套设施或配套设施未正常运行、偷排、漏排及超标排放等行为。2018年年底前，对惠城区骏源畜牧有限公司、源春养殖场、马安镇柏田村臣畜养殖场依法查处，并完成规范化整改工作，完善养殖废水处理设施，确保达标排污。

（六）韶关市

1．指导养殖场从源头上减少排污量，制定“一场一策”污染治理方案，严格按要求落实干清粪工艺，改进末端处理方式，建设与养殖规模相匹配的污染治理设施，建立废弃物资源化利用工作台账。

2．推进畜牧业转型升级，发展环境友好型畜牧业，推进传统畜牧业转型为适度规模标准化养殖，重点支持公司+农户的龙头企业，对现有合作养户进行高效化改造，全面解决粪污处理、疾病防控等问题。

3．全面推进规模以下养殖户污染治理。开展规模以下养殖户污染治理专项行动，建立治理（集中圈养粪污资源化利用）清单和关闭取缔清单。2018年年底前完成省定贫困村范围内治理和依法关闭取缔任务；2019年上半年前完成50%的治理和依法关闭取缔任务；2019年年底基本完成治理和依法关闭取缔任务，2020年全面复查巩固。

4．开展年度畜禽养殖污染防治执法专项行动，将畜禽养殖污染防治纳入日常执法监管范围，采取随机抽查、例行检查相结合的方式，加大监督检查力度，依法查处未配套建设污染防治配套设施或配套设施未正常运行、偷排、漏排及超标排放等行为。

（七）潮州市

1．2018年10月底完成汕头市东江畜牧有限公司樟溪猪场和饶平县荣奕生态农业有限公司停业关闭及清运工作，共清理转运存栏生猪34559头。

2．督促养殖场落实主体责任，对各养殖场实行分类指导，落实“一场一策”措施，促进配套设施完善，规范运行。加强指导服务，推进畜禽养殖废弃物资源化利用项目建设，减少畜禽养殖污染物。

3．开展年度畜禽养殖污染防治执法专项行动，将畜禽养殖污染防治纳入日常执法监管范围，采取双随机抽查、通报联查、有奖举报、例行检查相结合的方式，加大监督检查力度，依法查处未配套建设污染防治配套设施或配套设施未正常运行、偷排、漏排及超标排放等行为。

（八）江门市

1．加强畜禽养殖废弃物综合利用指导，组织开展相关培训和现场学习交流，大力推广畜禽养殖废弃物综合利用的适用技术，加强分类指导，指导散养和小规模畜禽养殖场开展生态养殖。进一步压减畜禽养殖量，推动生猪养殖行业逐步退出。

2．加强畜禽养殖废弃物资源化利用工作监督。对保留的畜禽养殖场，要求配套建设粪便污水贮存、处理与利用设施并正常运行。定期开展规模化畜禽养殖场专项执法行动，依法查处违法违规行为。

3．开展年度畜禽养殖污染防治执法专项行动，将畜禽养殖污染防治纳入日常执法监管范围，采取双随机抽查、例行检查相结合的方式，加大监督检查力度，依法查处未配套建设污染防治配套设施或配套设施未正常运行、偷排、漏排及超标排放等行为。

二十六、广东省住房和城乡建设部门对黑臭水体整治审核把关不严，当“二传手”，导致漏报、虚报、谎报问题时有发生。全省上报243段黑臭水体194段已完成整治工程，实现不黑不臭目标，但督察发现全省有30余段已上报完成黑臭整治的水体，截至“回头看”时仍为黑臭。

责任单位：各地级以上市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：着力解决黑臭水体整治漏报、虚报、谎报问题。

整改措施：

（一）提高思想认识，强化组织领导。充分认识到我省城市黑臭水体整治工作面临的严峻形势，直面中央环保督察所提出的问题，勇于担当，主动作为。各地各有关部门认真履行好城市黑臭水体整治工作中的各自职责，形成合力，推动我省基本消除城市黑臭水体。

（二）压实治理责任，切实整改问题。城市人民政府是各地黑臭水体治理的责任主体，制定城市黑臭水体治理方案报省政府审核和公布，将黑臭水体治理工作纳入重要议事日程，全面排查核清城市建成区黑臭水体情况，逐一建立健全并实施黑臭水体治理方案，严格按照国家关于黑臭水体治理成效评估的要求，开展一河一评估工作，如实上报治理评估情况。

（三）加强省级督导，完善工作机制。2018年年底前，省住房城乡建设厅会同省生态环境厅、省水利厅、省农业农村厅等省直有关部门建立省级黑臭水体治理联席会议制度，加强统筹协调和督促指导，实行季报制度，定期通报进展。组织开展技术指导和专家明察暗访全覆盖，督促相关城市人民政府整改落实。

（四）开展专项行动，督促整改落实。省生态环境厅会同省住房城乡建设厅、省水利厅、省农业农村厅等部门组织开展省级黑臭水体整治环境保护专项行动，排查形成问题清单，交办相关城市人民政府，限期整改并向社会公开。

二十七、在饮用水水源保护区违法违规项目清理工作中，省生态环境部门指导督促不力，惠州、湛江、阳江、云浮、汕头等十多个地市未按要求制订水源一级保护区违法违规项目清理整治方案，且瞒报、漏报问题十分普遍，至今还有项目未按序时进度清理到位。

责任单位：各地级以上市党委和政府

督导单位：省生态环境厅、省水利厅、省自然资源厅、省住房城乡建设厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：按期完成饮用水水源一级保护区内违法违规项目清理整治，着力消除饮用水水源环境安全隐患，保障饮用水水源水质安全。

整改措施：

（一）提高思想认识，强化组织领导。直面中央环保督察所提出的问题，勇于担当，主动作为。省生态环境厅等相关省直部门认真履行好饮用水水源地保护工作中的各自职责，形成合力，推动我省饮用水水源保护工作。

（二）制定或完善专项清理整治方案。对于2016年中央环境保护督察指出的饮用水水源一级保护区违法违规问题，省生态环境厅督促指导广州、汕头、韶关、惠州、湛江、清远、潮州市按要求制定或完善专项清理整治方案，全面排查梳理问题清单，细化整治措施，明确完成时限、责任单位和责任人，于2018年11月底前由市政府印发实施。

（三）加快饮用水水源保护区环境问题清理整治。各地级以上市党委、政府严格落实主体责任，进一步加大清理整治力度，全面清理全市饮用水水源保护区违规项目。对饮用水水源保护区内违法项目进行全面排查清理，市级饮用水水源一级保护区内违法建设项目于2018年12月底前完成整治；县级饮用水水源一级保护区内违法建设项目于2019年12月底前完成整治；饮用水水源一级保护区内违法建筑于2020年12月底前完成整治。对于新发现问题，发现一宗清理整治一宗。

（四）加强信息调度和督促指导。严格落实清理整治工作进展定期报送制度。各市密切跟踪调度饮用水水源保护区违法违规问题清理整治工作进展和存在的主要问题，每月按时报省生态环境厅。省生态环境厅组织加强督导，对清理整治工作进展缓慢、未按时完成阶段任务、信息缺报、漏报和报送不及时的市，向相关市政府进行通报。对清理整治工作进展滞后的市，结合集中式饮用水水源地环境保护专项行动，联合省水利厅等相关部门开展实地检查督导，必要时由省政府约谈相关市政府负责人。

（五）严格饮用水水源保护区空间管控。省自然资源厅指导各地将全省饮用水水源保护区纳入国土空间规划，并严格落实。凡在限制建设区和禁止建设区安排建设项目涉及水源保护区等相关区域的，在用地报批阶段进行实质性审查，要求建设单位出具有审批权的人民政府或相关部门审批同意的批复，否则不予通过审核。

二十八、在禁养区养殖场清退上，省农业部门监督检查不够，全省上报禁养区所有2.2万家养殖场已完成退出，但此次督察发现，在惠州、清远、阳江等地禁养区仍存在大量养殖场。

责任单位：各地级以上市党委和政府

督导单位：省农业农村厅、省生态环境厅

整改期限：立行立改，持续整改

整改目标：2019年6月底前完成禁养区排查和复查。建立完善长效督导机制，巩固禁养区清理整治成效。

整改措施：

（一）提高认识，加强组织。省农业农村厅、省生态环境厅深入学习贯彻习近平生态文明思想，提高政治站位，切实落实部门责任，加强对禁养区养殖场清退工作的监督检查指导。

（二）省农业农村厅、省生态环境厅联合开展督导检查，对工作不力及禁养区清理不彻底、反弹的地区，予以通报或约谈，进一步压实属地管理责任，强化全省禁养区清理整治工作。

（三）各地级以上市开展禁养区排查和复查，建立完善禁养区清理整治长效机制，建立禁养区清理整治工作台帐和清退养殖场户清单明细，每季度上报禁养区清理整治工作情况，强化动态监督管理，确保和巩固禁养区清理整治成效。

（四）惠州市

1．制定整改方案、立行立改、挂帐销号。全面推进全市禁养区畜禽养殖业清理工作，加强与仲恺区军垦农场的对接，军地联动推进军垦农场畜禽养殖业清理。2018年5月份以前划定的禁养区内的畜禽养殖场，2018年年底前全面完成清拆；2018年5月份以来新扩大禁养区和重点整治区域内的畜禽养殖场和禁养区外的非法畜禽养殖场，2019年3月底前全面完成清拆。2019年6月底前，全面完成全市已清拆养殖场废弃物的清理工作。

2．制定完善定期督查和领导责任包干制度，成立巡查队伍，加强巡查，对发现的非法养殖场随查随清，保持严查严处的高压态势，严防非法养殖反弹。

3．根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（五）清远市

1．科学调整、优化禁养区区划，制定禁养区畜禽养殖反弹排查整治行动工作方案，制订禁养区畜禽养殖清理标准。2018年年底前全面完成清拆工作。2019年6月底前，全面完成全市已清拆养殖场废弃物的清理工作。

2．制定完善定期督查和领导责任包干制度，加强禁养区巡查，多部门联合开展执法行动，对发现的非法养殖场随查随清，严防非法养殖反弹。2019年6月底前，全面复查，完成全市已清拆养殖场废弃物的清理工作。

3．根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（六）阳江市

1．制定整改方案、立行立改、挂帐销号。制定禁养区畜禽养殖反弹排查整治行动工作方案，制订禁养区畜禽养殖清理标准。2018年年底前全面完成清拆工作，拆除养殖设施设备，严防非法养殖反弹。

2．制定完善定期督查和领导责任包干制度，加强禁养区巡查，多部门联合开展执法行动，对发现的非法养殖场随查随清，严防非法养殖反弹。2019年6月底前，全面复查，完成全市已清拆养殖场废弃物的清理工作。

3．根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

二十九、省水利部门将应承担的部分河道的清淤工作职责推给生态环境部门，导致相关工作开展滞后。

责任单位：省水利厅

整改期限：2019年3月

整改目标：严格履行河道管理职责，全面推进河（湖）长制，督促开展练江流域清淤等“五清”专项行动。

整改措施：

（一）提高政治站位，深入学习贯彻习近平生态文明思想，严格落实生态环境保护工作责任清单部门责任。

（二）全面推进河（湖）长制，落实2018年省总河长第1号令，全面开展“五清”专项行动。压实各级河（湖）长责任，全力推动流域水环境综合整治。

（三）对照《练江流域水环境综合整治方案（2014－2020年）》要求，督促指导汕头、揭阳市细化河涌综合整治工作任务和完成时限，明确具体措施和责任人，确保按期保质完成河涌整治任务。

三十、省工业和信息化部门对指导协调汕头、揭阳工业园区建设态度消极，导致有关工作十分被动。

责任单位：省工业和信息化厅

整改期限：2020年6月

整改目标：牵头督促指导练江流域潮南、潮阳和普宁3个纺织印染环保综合处理中心建设。

整改措施：

（一）提高政治站位。深入学习贯彻习近平生态文明思想，进一步提高思想认识，加强组织领导，坚决落实练江流域3个纺织印染环保综合处理中心建设指导协调责任。

（二）督促加快纺织印染环保综合处理中心建设。实行项目台帐管理，督促指导汕头、揭阳市政府研究细化项目建设管理工作，实行“一月一督察、一月一报告”，协调解决项目建设过程中的相关问题，推动2019年6月底前基本建成潮南区纺织印染环保综合处理中心，2020年6月底前建成潮阳区纺织印染环保综合处理中心。2019年年底前建成普宁市纺织印染环保综合处理中心。

（三）加强印染企业集聚入园指导。严格落实《练江流域印染企业集聚入园升级改造指导意见》，建立完善各类企业台账，组织开展政策宣讲和现场指导，加大资金扶持，全力推动纺织印染企业进入环保综合处理中心集聚升级。

三十一、有些地方在管网建设中弄虚作假，以东补西，数字整改。肇庆市2018年2月上报2017年未补完“十二五”规划任务欠账，缺口77公里，但两个月后却上报超额完成任务。经督察核实，肇庆市将高新区2010年之前建成的90公里管网作为2017年整改成果，实际该市纳污管网缺口巨大，市区4个污水处理厂均以河涌作为主干管收集污水，污染严重。

责任单位：肇庆市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：补上污水管网欠账，解决市区4座污水处理厂以河涌作为主干管收集污水问题。

整改措施：

（一）全面提高思想认识。深入实施加强党的基层组织建设三年行动计划，狠抓机关作风建设和警示教育，引导广大党员干部深刻认清弄虚作假的严重危害，进一步形成真抓实干、敢于担当、狠抓落实的担当氛围。

（二）加强污水管网建设情况的统计管理，严格审核把关，如实上报情况。根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）推进污水管网建设。2018年年底前鼎湖区污水管网工程动工建设，2019年10月前完成永安镇污水管网12.96公里，莲花镇配套污水管网12.63公里，实现污水纳管收集处理。肇庆市第一污水厂2020年年底前基本实现污水纳管收集处理。2020年年底前，肇庆市第二污水处理厂实现污水纳管收集处理。

（四）2019年年底前新增县级以上城市污水管网66公里，镇级污水管网147公里，改造城镇老旧污水管网24公里。2020年新增县级以上城市污水管网29公里，镇级污水管网177公里，改造城镇老旧污水管网12公里。2019年新建污水管网12.98公里，到2020年年底累计完成新建污水管网41.68公里。

三十二、茂名市2018年2月上报2017年未补完“十二五”规划任务欠账，缺口173公里，但两个月后却上报超额完成任务。茂名市将未建成的80.7公里管网充数，由于管网不完善，电白、化州等区（县）每天5万多吨污水直排环境。

责任单位：茂名市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：补上污水管网欠账，着力解决电白、化州等区（县）污水直排环境问题。

整改措施：

（一）提高政治站位。深入实施加强党的基层组织建设三年行动计划，狠抓机关作风建设和警示教育，引导广大党员干部深刻认清弄虚作假的严重危害，进一步形成真抓实干、敢于担当、狠抓落实的担当氛围。

（二）加强污水管网建设情况的统计管理，严格审核把关，如实上报情况。根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）加快污水管网建设。根据行政区划调整和城市化发展进程，科学合理规划建设城镇污水处理设施。2019年新增县级以上城市污水管网71公里，新增镇级污水管网130公里，改造城镇老旧污水管网30公里。2020年新增县级以上城市污水管网61公里，新增镇级污水管网105公里，改造城镇老旧污水管网13公里，基本解决污水直排环境问题。2019年12月底前，电白区新增城区污水管网14.56公里，镇级污水管网50公里；化州市新增县级城区污水管网15公里，镇级污水管网50公里。

三十三、督察发现，部分地方不是在督察整改上下功夫，而是在做表面文章上花心思。清远市为完成海仔大排坑黑臭整治任务，以便通过创建全国文明城市的测评，在既没有截污也没有清淤情况下，临时调水稀释，便上报治污工程已完成，并声称取得了“清澈见底、鱼类成群”的整治效果。

责任单位：清远市党委和政府

督导单位：省住房城乡建设厅、省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：按期完成黑臭水体整治任务。

整改措施：

（一）全面提高思想认识，结合“正风”行动，狠抓机关作风建设和警示教育，引导广大党员干部深刻认清弄虚作假的严重危害，在一线考察识别干部，在全市进一步形成真抓实干、敢于担当、狠抓落实的担当氛围。

（二）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）加快推进黑臭水体整治工作，重点开展沿河截污、清淤和建设生态堤岸工程，2018年年底前完成黄坑河整治工程，2019年年底前完成海仔大排坑整治工程，2020年6月底前完成澜水河、龙沥大排坑整治工程。

三十四、佛山三水区在漫水河治理上，采取在监测断面上游加装曝气增氧机的办法，干扰水质监测数据，治污“走捷径”，影响很坏。

责任单位：佛山市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2020年年底前

整改目标：系统推进漫水河污染整治，噉咀断面水质持续改善。

整改措施：

（一）全面提高思想认识。深入实施加强党的基层组织建设三年行动计划，狠抓机关作风建设和警示教育，引导广大党员干部深刻认清弄虚作假的严重危害，进一步形成敢于担当、真抓实干、狠抓落实的工作氛围。对查实涉假装整改、表面整改问题的相关部门和责任人，严肃追责问责。

（二）制定流域治理方案。以省考漫水河噉咀断面达标为目标，坚持标本兼治，2018年年底前制定实施系统整治方案，根据流域内各个片区的不同特点，分区施策，逐步改善漫水河水质。

（三）强化污染源治理。全域治理生活源，2018年年底前完成流域内南山污水处理厂提标改造，完善污水收集管网，强化污水处理厂及配套管网的运营管理，提高污水处理厂进水浓度和负荷。因地制宜开展农村生活污水处理，建设分散式污水处理设施。严格整治农业源，加强巡查，严防禁养区内养殖场“死灰复燃”，2018年年底前完成流域内81个养殖场的清理整治。限养区内规模化养殖场全部建设废弃物综合利用设施。引导种植户减少农药和化肥的使用。全面控制工业源，严厉打击违法排污行为，推动流域内工业企业达标排放。

三十五、2016年第一轮中央环境保护督察期间，群众举报揭阳市产业转移园桂岭镇线路板厂非法弃置废渣案件，揭阳市产业转移园管委会敷衍应付、虚假整改，报告非法掩埋的废树脂粉已于2018年5月底全面清理完毕，但经督察组实地核查，实际只清理约3000吨，仍有大量废树脂粉就地覆土掩埋。

责任单位：揭阳市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2018年年底前

整改目标：依法查处案件，消除环境风险隐患。

整改措施：

（一）成立揭阳市产业转移园桂岭镇线路板厂非法弃置废渣专案小组，查清案情，依法严厉打击涉案人员，2018年年底前将侦办案件依法移送检察机关。

（二）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

（三）开展后续处置工作。2018年年底前，全面清理非法掩埋的废树脂粉，对掩埋点地下水、土壤加强跟踪监测，确保处置工作全面到位。

三十六、汕头潮阳区、揭阳普宁市采取临时掩埋垃圾方式解决垃圾污染问题，性质极为恶劣。

责任单位：汕头、揭阳市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2019年年底前

整改目标：加强农村垃圾规范化管理，杜绝生活垃圾随处倾倒、就地焚烧现象。

整改措施：

（一）汕头市

1．对“回头看”期间发现的临时掩埋和堆放于和平镇、铜盂镇、谷饶镇等有关村（社区）的垃圾进行全面清理并妥善处置。

2．全面开展垃圾大清理，大整治行动。清理农村无序倾倒的垃圾废弃物，开展练江流域干支流“五清”专项行动，并对清运垃圾进行无害化处理。

3．建立健全农村垃圾“村收集、镇转运、县处理”收集与转运处理体系，实现城乡生活垃圾收运处理全覆盖。关停潮阳区27个镇级生活垃圾填埋场并做好封场整改工作，新产生的生活垃圾全部转运至区生活垃圾填埋场。

（二）揭阳市

1．全面开展垃圾清理整治行动。清理农村无序倾倒的垃圾废弃物，开展练江流域干支流“五清”专项行动，并对清运垃圾进行无害化处理。加快推进普宁市17个镇级垃圾临时堆放点整治工作。2019年3月底前完成赤岗镇等14个垃圾临时堆放点整治工作，2019年9月底前完成洪阳镇、大坝镇、高埔镇垃圾临时堆放点的整治工作。

2．加强农村垃圾处理设施管理。实施分类整治，采取关停一批、整改一批、升级改造一批的办法，解决农村垃圾处理设施建设、运营、管理不规范问题。2018年年底前关停存在问题较为严重的占陇镇占苏村、梅塘镇安仁村、南溪镇扬美村和钟堂村、大坝镇葫芦地村等村的生活垃圾小型焚烧炉，2019年年底前对高埔、赤岗、南径镇的生活垃圾小型焚烧炉完成升级改造，对其余的生活垃圾小型焚烧炉完成规范整改，实现规范化运转，杜绝生活垃圾随处倾倒、就地焚烧现象。

三十七、个别地方治污工作甚至投机取巧。石马河企坪断面是深圳、东莞的交界省考断面。随着考核要求收紧，2016年以来，深圳市龙华区每日约17万吨污水通过一个调蓄池，经一级处理后排放至企坪断面下游，导致企坪断面监测数据不能反映实际情况，从而达到考核目标。

责任单位：深圳市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2018年年底前

整改目标：科学调整企坪断面位置，客观反映水质情况；到2018年年底，完成观澜河口调蓄池改造，出水主要指标达地表水V类以上。

整改措施：

（一）全面提高思想认识。深入实施加强党的基层组织建设三年行动计划，狠抓机关作风建设和警示教育，深刻认清投机取巧的严重危害，进一步形成敢于担当、真抓实干、狠抓落实的工作氛围。

（二）科学规范开展水质监测。将企坪断面位置适当下移至调蓄池排口以下，客观反映水质情况，每月根据规范与东莞市联合开展水质监测和数据报送。

（三）加快观澜河口调蓄池处理提标改造。2018年年底前，完成观澜河口调蓄池处理设施提标改造，出水主要指标达地表水V类以上。

（四）加快推进管网建设及雨污分流。2018年年底前，完成流域内534公里管网建设、1186个小区雨污分流改造。

（五）加快推进观澜河流域水质净化厂新扩建及提标改造工作。2018年年底前流域内（总规模91万吨/日）水质净化厂出水主要指标达地表水Ⅴ类以上，分别为龙华水质净化厂一期（15万吨/日）、龙华水质净化厂二期（25万吨/日）、观澜水质净化厂二期（24万吨/日）、坂雪岗水质净化厂（2万吨/日）、坂雪岗水质净化厂二期（12万吨/日）、平湖水质净化厂（8万吨/日）、鹅公岭水质净化厂（5万吨/日）。其中龙华一期（15万吨/日）、坂雪岗二期（12万吨/日）等2座厂出水主要指标达地表水Ⅳ类，总规模27万吨/日。

三十八、惠州市博罗县在督察组下沉期间通风报信、弄虚作假，严重干扰督察工作。在督察人员检查当地饮用水水源保护区违规项目整改情况时，当地工作人员故意透露消息，导致在检查客乡居农庄时，农庄炊烟袅袅、米饭飘香，但员工全部溜之大吉；在检查龙溪志鸿石材加工厂时，生产设备发烫、厂区尘土飞扬，但企业员工全部不见踪影。

责任单位：惠州市党委和政府

整改期限：2018年年底前

整改目标：严肃查处通风报信、弄虚作假等干扰环保督察的行为。

整改措施：

（一）立即组织依法拆除或关闭客乡居农庄、龙溪志鸿石材加工厂等位于饮用水水源保护区内的违规项目。

（二）严厉打击通风报信、弄虚作假行为。2018年11月底前查清故意透露消息行为，根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。以案为鉴，开展专题教育活动，提高全体党政领导干部的环保法制意识和工作纪律意识。

（三）健全饮用水水源保护区长效巡查制度，设立饮用水水源保护区专责巡查队伍，加强水源保护区巡查监管，对饮用水水源保护区内新增和反弹的违法建设项目、建筑随查随清，严厉打击人为损毁水源地保护设施的违法行为。

三十九、惠州仲恺区瑞滔环保公司约4万吨污泥去向不明，要求地方作出说明，惠州市则用提高制砖污泥掺烧比例来虚假应对，直至省公安机关介入调查并发现该企业制作两套台账后，才使非法倾倒的4万吨污泥的真相大白天下。

责任单位：惠州市党委和政府

督导单位：省公安厅、省生态环境厅

整改期限：2018年年底前

整改目标：查清案件，妥善处理涉案污泥，严肃追责。

整改措施：

（一）督促企业落实环境保护主体责任，严格按规范处理处置涉案污泥。

（二）查清案情，依法严厉打击涉案人员，2018年年底前将侦办案件移送检察机关。

（三）加强日常巡查。在全市开展污泥排查专项行动，严查违法倾倒污泥行为。

（四）根据核查情况，对相关责任单位和责任人严肃追责问责。

四十、饮用水水源保护区违法违规项目清理不力。督察发现，湛江市对鹤地水库饮用水水源一级保护区违法项目制止不力，整改期间还纵容新建私人会所。

责任单位：湛江市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2018年年底前

整改目标：彻底清理鹤地水库饮用水水源一级保护区违法项目。

整改措施：

（一）制定专项清理整治方案。按照2016年第一轮中央环境保护督察整改工作要求，对全市饮用水水源保护地内违法项目进行全面排查清理，按要求制定专项清理整治方案，细化整治措施，明确完成时限、责任单位和责任人，于2018年11月底前由市政府印发实施，严格落实清理整治工作进展定期报送制度。

（二）依法拆除有关违法项目。2018年12月底前完成鹤地水库饮用水水源一级保护区内违法建设项目清理整治工作。

（三）建立长效监管机制。建立不定期巡查监督与联合执法相结合的长效管理机制，加强对鹤地水库饮用水水源地的排查整治和巡查管控，严厉打击新建抢建等违法行为，严防违法违规问题反弹。

四十一、惠州市两个市级饮用水水源地（北江水厂和河南岸水厂）违法违规项目清理不力，一级保护区内存在3个简易码头，不时有快艇出入和垂钓行为。

责任单位：惠州市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2018年年底前

整改目标：按期完成饮用水水源一级保护区违法项目清理整治任务。

整改措施：

（一）制定专项清理整治方案。对于2016年第一轮中央环境保护督察指出的饮用水水源一级保护区违法违规问题，按要求制定专项清理整治方案，全面排查梳理问题清单，细化整治措施，明确完成时限、责任单位和责任人，于2018年11月底前由市政府印发实施，严格落实清理整治工作进展定期报送制度。

（二）加快推进北江水厂和河南岸水厂饮用水水源保护区清理整治工作。2018年11月底前全面清理一级保护区内包括3个简易码头在内的违法违规项目，消除环境安全隐患。对在饮用水水源保护区监管工作中存在不作为、慢作为的单位和人员，依法依纪严肃问责。

（三）建立健全日常巡查长效机制。设立饮用水水源保护区专责巡查队伍，加强水源保护区巡查监管，对饮用水水源保护区内新增和反弹的违法建设项目、建筑随查随清，严厉打击人为损毁水源地保护设施的违法行为。

四十二、湛江吴川市群众反映废旧塑料加工污染问题，吴川市在整改时本末倒置，仅是设法完善相关审批手续以使污染项目合法化。现场督察时，整个区域臭味十分明显，群众意见极大。

责任单位：湛江市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2019年年底前

整改目标：解决污染问题，提升群众满意度。

整改措施：

（一）积极回应群众关切，主动作为，彻底解决废旧塑料加工污染问题。2018年年底前制定整治方案，根据整治方案，依法通过关停取缔、整合搬迁、整改提升等措施对各类废旧塑料加工企业实施分类处置，并建立管理台账。2019年1月底完成排查并建立整治任务清单，2019年9月底前基本完成吴川市废旧塑料加工行业综合整治工作任务，其后每季度及时复查并巩固整治成果。

（二）坚持以人民为中心，以群众满意为标准解决环境污染问题。依法查处环境违法行为，加强对废旧塑料加工企业的环境监管，严肃查处环境污染行为。

（三）做好维护社会稳定工作。及时公开污染投诉调查处理的情况，接受社会各界监督，充分发挥基层党组织作用，耐心做好群众思想解释工作，积极化解矛盾，处置好群众反映的突出问题。

四十三、阳江市阳东区群众投诉的广东源丰农业公司畜禽养殖污染问题，当地政府不去认真督促企业整改，反而对群众反映的问题“字斟句酌”，逐一予以反驳。

责任单位：阳江市党委和政府

督导单位：省生态环境厅

整改期限：2018年年底前

整改目标：解决污染问题，提升群众满意度。

整改措施：

（一）坚持以人民为中心，积极回应群众关切，彻底解决企业畜禽养殖污染问题。责令企业依法依规开展整改工作，对现存污水进行妥善收集和处理，达到省水污染物排放限值一级标准后再申请排放，确保2018年年底前完成整改。

（二）督促企业做好粪渣综合利用，2018年年底前解决粪渣环境污染问题。在未清运前，设置临时安全堆放点。

（三）加强环境监管和整治工作。继续抓好对企业的环境监管，加大巡查监管、监测，督促企业加快整改。组织抓好大洋河的“三乱两非”整治工作，对河段周边的水产养殖和畜禽养殖业进行清理整顿。

（四）做好维护社会稳定工作。及时公开污染投诉调查处理的情况，接受社会各界监督，充分发挥基层党组织和外出乡贤作用，耐心做好群众思想解释工作，积极化解矛盾，处置好群众反映的突出问题。



