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广东省生态环境厅关于清远清新至广州花都

高速公路项目环境影响报告书的批复

广东湾区交通建设投资有限公司：

你公司报批的《清远清新至广州花都高速公路项目环境影响报告书》（以下简称“报告书”）等材料收悉。经研究，批复如下：

清远清新至广州花都高速公路项目起于清远市清新区太和镇五星互通立交，途径清远市清新区、清城区和广州市花都区，终于广州市花都区炭步镇环山互通，全长约53.898公里。项目起点至民安互通路段为双向六车道高速公路，其余路段为双向八车道高速公路；全线设互通立交12处，服务区1处，停车区1处，养护工区2处，集中住宿区2处，管理中心1处，收费站9座，设计车速120公里/小时。配套建设的与S528线相连的山塘连接线全长2.79公里，为双向六车道高速公路，设计车速80公里/小时。

二、根据报告书的评价结论，广州、清远市生态环境局的意见和省环境技术中心的技术评估报告，在全面落实报告书提出的各项污染防治、生态保护和环境风险防范措施并确保生态环境安全的前提下，我厅原则同意报告书中所列建设项目的性质、规模、地点和拟采取的环境保护措施。项目建设和运营中还应重点做好以下工作：

（一）加强沿线生态环境保护工作。优化施工组织，控制施工范围，及时进行复垦、绿化。进一步优化路由方案和施工方案，尽量避让各类环境敏感区；涉及环境敏感区的工程内容应当符合相关法律法规和政策要求，否则不得在相关区域动工建设。项目穿越清远市清新区南岭山地生物多样性维护-水源涵养生态保护红线，临近清远市清新回兰明霞洞县级自然保护区、广东太和洞森林公园，不得在生态保护红线、自然保护区、森林公园等环境敏感区内设置取弃土（渣）场、搅拌站、施工营地等设施。加强生态影响监测，密切关注生境变化，落实各项水土保持和生态保护措施，有效减缓生态影响，确保生态安全。

（二）做好地表水环境保护工作。施工拌合站、施工场地、施工营地等的选址应尽量远离地表水体。施工生产废水经处理后全部回用，不外排。项目部分路段涉及广州市三坑水库饮用水水源二级保护区及准保护区、白坭河炭步段饮用水水源准保护区。在饮用水水源保护区范围内，不得设置取弃土（渣）场、搅拌站、预制梁场、施工营地等设施。项目北江特大桥、白坭河特大桥、连珠互通C1匝道桥及肇花高速拼宽桥等设桥面径流水收集系统及事故池。服务区、收费站、停车区、养护工区、集中住宿区和管理中心等生活污水经处理达标后全部回用。
（三）落实噪声污染防治措施。采取先进的施工方式，选用低噪声设备，合理安排施工时间，在临近声环境敏感目标施工时，应采取临时声屏障或其它有效降噪措施，减少施工噪声影响，确保施工噪声符合《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）要求。

对111处声环境敏感目标优先设置声屏障降噪措施，对89处声环境敏感目标采取补充安装隔声窗降噪措施。经过声环境敏感目标路段采用低噪声沥青路面。加强沿线声环境敏感目标噪声影响跟踪监测，并根据监测结果及时增补和完善降噪措施。声环境质量达标的，项目实施后原则上仍须达标；声环境质量不达标的，须强化噪声防治措施，确保项目实施后声环境质量不恶化。项目经过规划的居民住宅、教育科研、医疗卫生等噪声敏感建筑物用地路段，应配合地方政府合理规划和调整沿线土地的使用，同时预留声屏障等噪声治理措施实施条件。

（四）分类收集处理各类固体废物。及时清运、妥善处理施工期间产生的各类固体废弃物，做好施工弃土弃渣和建筑垃圾处理处置；施工期、营运期产生的生活垃圾经定点收集后交由城市环卫部门统一处理；危险废物的污染防治须严格执行国家和省关于危险废物管理的规定，送有资质的单位处理处置。

（五）有效防范环境风险。结合项目环境风险因素，制定突发环境事件应急预案，严格落实涉及北江等地表水体路段环境风险防范和应急措施。穿越饮用水水源保护区的管段，应根据项目环境风险防控需要，提高施工和运营期间的环境风险防控、突发环境事件应急处置等各项措施的等级，进一步强化环境风险防控、突发环境事件应急处置等措施，保障区域水环境安全。
（六）主动接受社会监督。在施工和运营过程中，应定期发布环境信息，建立畅通的公众参与平台，加强与沿线地方政府、相关单位和群众的沟通协调，及时回应和解决公众关心、担忧的环境问题，切实维护公众合法环境权益。

三、项目环保投资应纳入工程投资概算并予以落实。

四、报告书经批准后，建设项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，建设单位应当重新报批环境影响报告书。

五、你单位应落实生态环境保护主体责任，加强生态环境管理，推进各项生态环境保护措施落实。项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。应将各项生态环境保护措施及概算纳入设计以及施工、工程监理等招标文件及合同，并明确责任。项目建成后，应按规定程序实施竣工环境保护验收。项目验收后，适时组织开展环境影响后评价。
六、请广州、清远市生态环境局严格落实事中事后属地监管责任，按照生态环境部《关于进一步完善建设项目环境保护“三同时”及竣工环境保护自主验收监管工作机制的意见》（环执法〔2021〕70号）要求，加强对该项目环境保护“三同时”及自主验收监管。你单位应自收到本批复后20个工作日内，将批准后的报告书分送上述部门及广州、清远市人民政府办公室，按规定接受生态环境主管部门日常监督检查。
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