广东省环境保护局办公室文件

粤环办〔2008〕161号


关于印发2008年全省“环境安全宣传教育月”

活动方案的通知

各地级以上市环保局：

为做好环境安全宣传教育工作，现将《2008年全省“环境安全宣传教育月”活动方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

广东省环境保护局办公室

二○○八年十二月五日

主题词：环境安全  宣传  方案  通知
广东省环境保护局办公室          2008年12月9日印发

2008年全省“环境安全宣传教育月”活动方案

环境安全直接关系到群众生产生活、生命财产安全和经济社会和谐稳定。当前，受国际金融危机冲击影响，我国经济社会面临严峻形势和严重挑战，经济增长速度放缓，危及社会和谐稳定的因素激增。在此严峻的形势下，环境安全对于维护经济稳定、保障社会安定具有特别重要的意义。为贯彻落实科学发展观、构建和谐社会，推进污染减排、维护环境安全，促进经济、社会和生态环境协调发展，省环保局决定12月份在全省开展以“维护环境安全，保障和谐稳定”为主题的“环境安全宣传教育月”活动。现制定活动方案如下：
一、活动时间

“环境安全宣传教育月”活动时间为2008年12月16日～2009年1月15日。

二、活动主题 

“维护环境安全，保障和谐稳定”。

各地环保局要加强形势教育，认真组织学习实践科学发展观，准确理解把握科学发展、和谐社会与污染减排、生态文明关系，切实把思想认识统一到科学发展观的要求上来、统一到维护经济稳定和社会安全的大局上来、统一到环境保护、生态文明的重大决策部署上来，增强政治敏锐性和维护环境安全的责任感。要紧密联系本地环境安全工作的形势任务，积极开展各种形式的宣传教育活动，切实解放思想，转变作风，真抓实干，落实责任，确保工作落实，确保环境安全。

三、活动内容

各地要紧紧围绕活动主题，统一时间，组织开展以下宣传教育活动：

（一）召开全省“环境安全宣传教育月”动员大会。12月16日，召开全省“环境安全宣传教育月”动员视频会议，李清局长做动员讲话。
（二）举办一次环境安全形势讲座。邀请国家或省、市环境专家为本局系统干部职工作一次环境安全形势讲座
（三）举办一次企业环境安全培训班。针对本地区重点污染源企业，组织一次企业环境安全培训班，提高企业环境安全意识和应对环境突发事件的能力。

（四）开展一次环境安全公众评议活动。省环保局拟通过网络等媒体公开征询对环境安全工作的意见和建议，组织公众对各地环境安全工作进行评议。同时，举办“弘扬生态文明，建设宜居城乡”全省环保系统庆祝改革开放三十周年文艺晚会，宣传环境安全的重要性，提高环境安全意识。由省环保局宣教中心具体负责。
（五）开展一次全省环境安全重点风险源督查活动。各地要举全系统之力，结合开展环保专项行动、挂牌督办等执法监察行动，组织一次环境安全隐患全面大排查，重点加强对危险废物处理和重点污染源的检查，加大重点风险源和环境安全敏感区域监管力度，落实监管责任。对全省重点风险源进行一次督查，具体由省环保局环境监察分局负责。
（六）组织一次环境污染事故应急处置演习。根据本地实际情况，有条件的市可组织一次环境污染事故应急处置演习，同时做好新闻宣传报道，扩大活动影响。
（七）组织召开一次跨界污染整治工作协调会。省局拟组织广州、佛山、清远三市召开跨界污染整治工作协调会，进一步加强江河流域跨界污染整治工作，推进广州西部饮用水源地保护。各地要高度重视跨界污染整治工作，积极探索联合整治机制，明确落实责任，确保饮用水源安全。
（八）组织召开一次新闻发布会。通报我省环境安全工作形势和近年来对十大重点环境问题、重点企业挂牌督办情况，并要求挂红牌企业负责人到发布会现场。
此外，各地还可结合实际，开展丰富多彩的环境安全宣传教育活动，掀起学习实践科学发展观、宣传环境安全的高潮。

四、活动要求

（一）加强领导，精心组织。各地环保局要高度重视，认真搞好全省“维护环境安全，保障和谐稳定”环境安全宣传教育月活动。成立机构，制定方案，认真组织实施。请各市将活动情况于2009年1月25日前，通过书面总结报省局办公室。

（二）联系实际，推动工作。各地环保局要将本次宣传教育月活动作为学习实践科学发展观活动的重要内容，与污染减排等环保中心工作有机结合起来，加强重点源、风险源监管，加大在线监控系统建设维护力度，健全完善环境突发事件应急处理机制，增强安全防事故能力。

（三）突出重点，力求实效。各地环保局在宣传教育月活动中要针对本局干部职工，面向重点污染源企业，开展有效宣传，加强环保监管，确保区域环境安全，力求取得实效。
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